

Főszerkesztő:  
dr. Káldor György

**M.T.I.**  
MAGYAR TÁVIRATI IRODA

Feladó szerkesztő:  
Baló László  
Feladó kiadó:  
Bares Sándor

Kiadja a Magyar Központi Híradó Rt. Budapest, VIII., Bródy Sándor-utca 5-7. Telefon: 139-666.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 1. kiadás 1949. február 18. 6 óra -- perc

Munkások a legdöntőbb diósgyőri üzemek vezetésében - Havi 1200 forint-ról 3000-re emelkedett az egy munkás termelése érték

Zs & S/Hva Az egy munkásra eső termelési érték havi 1200 forint-ról havi 3000-re emelkedett. Ez az eredmény nem kis mértékben annak köszönhető, hogy a munkásság legjobbjai bekörültek az üzem döntő, vezető helyeire.

Ha volt az egyes üzemekben tapasztalt, jól képzett munkás, akkor az üzem vezetését rábízta. Ha nem volt még elég képzett műszakilag, akkor az üzemvezetőhelyettes szerepét töltötte be és állandóan tanulva, műszaki főiskolát végezve képezte magát tovább, hogy be tudja tölteni az őt megillető vezető pozíciót.

1947. decemberében a diósgyőri vasgyár vezetését Horvög Ferenc vette át. Aelőtt hosszú évekig a budapesti kazánkovács műben dolgozott, mint lakatos és hegesztő. Nagyrészt az ő munkájának és orélyos fellépésének tulajdonítható, hogy a vasgyárba nem működő összeesküvő értelmiségi csoportot leplezték le és ezzel elejét vették az esetleges nagy károknak.

A gyár, amikor Horvög Ferenc átvette a vezetést elavult épületekkel és gépekkel volt tele. A gyár egész területét szemborította. Alig egy év alatt a szemetet kellett a gyár területéről elszállítani. A gyár azonban nemcsak a területén hovevő szeméttől tisztult meg, hanem megtisztult a fasisztáktól, a kapitálistákat hűségesen kiszolgáló besugóktól, a hároméves tervet szabotálni akaró jobboldali elemektől is. *L. Orán munkásvezető*

Ma a gyár vezető pozícióiban, a döntő üzemekben mindenütt ott találjuk a munkásokat. Így például a finom hengermű helyettes vezetője Bumbóra Sándor lett, aki hosszú évek óta mint hengerész dolgozott. A Martin-üzem vezető helyettesé Hanke Bertalan olvasztár lett. A rudhúzó műhely vezetője, Bernát István, évekig mint lakatos dolgozott most az üzemvezetésben bizonyítja be, hogy kitűnően megállja a helyét azzal, hogy a műhely a terv előirányzatot 163 százalékra teljesítette.

A munkahőgazdálkodás vezetésével Keitész Jánost bízták meg, az acéltütemben Horváth János, a durva hengerműben Kalás Bél a gázgenerátor üzemben Pavlovics Gusztáv, a szállítási osztályon Takács János azok, akiknek a munkásosztály irányító és vezető szerepét biztosított a diósgyőri M.V.A.G.-ban. /MTI/

V

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 2. kiadás 1949. február 18. 6 óra 05 perc

A dolgozó parasztság a DEFOZ szerveinek kiépítéséért

Hb Ks A gyulai DEFOZ szervezet egy hónapos versenyének óriási visszhangja támadt országsszerte. Tömegesen követik a községek a gyulai példáját és építik ki a DEFOZ helyi szervezeteit. Csorvás község DEFOZ tagsága kihívja versenytársait az ország minden községét, a DEFOZ helyi szervei megszervezésére. Nemcsak a községek, hanem a vármegyék is versenyeznek. Nógrád vármegye DEFOZ megyei titkársága kihívta versenytársait Bihar és Somogy vármegyéket az alakuló gyűlések előkészítésében és megszervezésében. A nők megfelelő arányban való részvétele a vezetőségekben, valamint a vezetőképes dolgozó parasztok káderozása és egyéb szervezeti problémák a versenykihívás főbb pontjai. Ehhez a versenykihíváshoz csatlakozott Bihar és Somogy megyén kívül más Sopron és Csongrád megye is.

Dolgozó parasztságunk felismerte a DEFOZ jelentőségét. Tudatában van annak, hogy a DEFOZ erősítésével egyben a szociális must is építi Magyarországon. /MTI/

Nagy sikerrel zárult a Munkásmozgalmi Intézet pécsi kiállítása

Kir % Fo/Fo/Hb Ks

P. 6 o s, február 16.

A magyar Munkásmozgalmi Intézet pécsi kiállítása nagy sikerrel zárult. Több mint 15.000 ember tekintette meg a kiállítást. A záróünnepélyen Gáspár Lajos nagyszámú hallgatóság előtt tartott előadást Rákosi Mátyásról, a magyar dolgozó vezérenek életéről és a magyar nép előrehaladásáért folytatott küzdeleméről és törekvéséről. /MTI/

Diósgyőri dolgozók emlékiratot kaptak Gerő Ernőtől

Gp/Hb Ks Gerő Ernő közlekedésügyi miniszter 35 diósgyőri dolgozót emlékirattal jutalmazott meg azért, mert a szegedi tiszahid határidő előtti felépítéséhez kiváló munkájukkal hozzájárultak. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 3. kiadás 1949, február 17. 6 óra 10 perc

A z ujitómozgalom hatalmas növekedése: a WM-ben másfél hónap eredménye: évi hatmillió forint megtakarítása

Gné/Dó Gó A termelés fokozásának legdöntőbb tényezője a munka verseny mellett az ujitómozgalom. Valamennyi nagyobb gyárban úriási mértékben emelkedett az ujitók száma, különösen a múltév végén megjelent kormányrendelet óta, mely az egész mozgalom szervezett rendet és egyöntetűséget vitt.

A Weisz Manfréd

A Gélipari NV eszpelei gyárában 1948 december 15-től február 1-ig a műszaki és versenybizottság által elfogadott 137 ujitói javaslat összesen 5.880.560 forint évi megtakarítást jelent a termelésben. A gyárban megalakult "ujitók és észszerűsítők köre" sikeres munkájának, valamint a dolgozók önköltség csökkentési mozgalomának sikerét mutatja az, hogy az utóbbi időben emelkedett a benyújtott javaslatok száma. Míg 1948 január 1-től december 15-ig összesen 526 ujitás érkezett a gyár versenyirodájára, ami 45 darabos havi átlag/, addig az 1948 december 15-től 1949 február 1-ig eltelt másfél hónap alatt 137 ujitás érkezett be, ami 91 darabos havi átlagot jelent. Az ujitók díjazására januárban kifizettek 15.562 forintot.

A WM munkásujitói közül kiemelkedik Takács István szerzeménye, a kiskotor kókilla öntésénél használt új formával az öntésnél évi 35.860 forint megtakarítást. Jelentős még Földes Béla Martin-üzemi öntőmunkás ujitása, melyben az 1000 Celsius-fő-kon felüli kemencék falakához egy általa kikísérletezett masszát használt, így évi 90.800 forintot takarít meg. Ez az öntőüzemnél is alkalmazható, tehát országos viszonylatban nagyobb megtakarítást jelent.

100 százalékkal emelkedett a Ganz ujitóinak száma

A Ganz vagongyárban a múlt évben 145 javaslatot nyújtottak be /12 darabot havonta átlagban/ és az évi össz megtakarítás 550.000 forint, addig az idén csak januárban 25 darab ujitást adtak be, melyek évi 105.000 forint megtakarítást jelentenek, a januárban 7800 forint díjazást fizettek ki.

A Ganz törzsgyár

üzemében Darozár Antal géplakatos és Kindl A. Lajos esztorgályos, a hengerlészurópad fordulatszámát egyszerű átalakítással növelték, ami 33-40 százalékos megmunkálási időmegtakarítást jelent és első sorban a malomhengerek gyártásának önköltségét csökkenti.

/Folyt. köv./

K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 4. kiadás 1949, február 18. 6 óra 15 perc

A z ujitó mozgalom hatalmas... folyt. Gp/Gné/Hó Ks

A MÁVAG-ban

az emelkedés szintén szembetűnő, mert amíg a múltév október és november hónapjában 88 javaslatot adtak be, a kormányrendelet után, december és januárban már 128 darabra emelkedett a számuk. A kifizetett díjazás az előző két hónap 12.300 forintjával szemben már 17.300 forintot tett ki. Két MÁVAG-lakatos, Bencze Lajos és Molnár Pál a draisbüngi hidraulikus ajtózó vezérlését átalakították, melynek révén megszüntették a napi egy-két óra leállásokat, s ezzel anyagban és munkában évi 28.500 forintot takarítottak meg. Egy másik munkás, Kovács József esztorgályos, a 0-5-0 típusú mozdonyhoz tartozó gőzlévettű esztorgálását megkönnyítette egy felfogó tárcsá szerkesztésével, mely csak az évi programszerű termelésben 25.000 forint költséges önköltséget jelent.

A Láng-Gépgyárban

is hatalmas mértékben emelkedett az ujitó mozgalom. A múlt évben átlagosan havi 8 javaslatot nyújtottak be, a kormányrendelet megjelenésével ez decemberben már 14-re, januárban pedig 22-re emelkedett. A januári ujitások évi 60-400 forint megtakarítást jelentenek. A Láng-gyár öntődjében Jagrik Barnabás és az autóbusz motorállvány öntésénél használt költséges felöntőtányór helyébe egy vaskokillát alkalmaztak öntőhorokkal, s ezzel évi 10.000 forintot takarítottak meg.

A Hőforrási Mozdongvasztási Gépgyárban a múltévi 56 javaslattal szemben december 15 és február 15. között két hónapban 52 ujitást adtak be, mely 133.089 forint megtakarítást jelent. /MTI/

Vasárnap újabb 21 községben alakul a DEFOSS K6/Lt/Hb Ks

Vasárnap újabb 21 községben alakul meg a DEFOSS helyi szervezete. Ezek közül 10 községben ünnepélyesen átadják a legjobb gazdálak a mintagazda-kitüntetést. Pécelen Dögei Imre és Szentl. József, Kunágótán Nagyistók József és Róz Gyula mondanak beszédet. /MTI/

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás 1949, február 18. 6 óra 20 perc

A polgármester jelentése a főváros januári helyzetéről

Bp. § Vr/Hb Ks A fővárosi közigazgatási bizottság hétfőn reggel tárgyalja a polgármester jelentését a székesfőváros január havi állapotáról. A legutóbbi hónapokban a főváros vezetősége céltudatosan törekedett arra, hogy a főváros közigazgatását személyi és szervezeti téren egyaránt alkalmassá tegye a népi közigazgatás funkcióinak ellátására. A továbbiakban a jelentés közli, hogy az előljáróságokon megalakultak a takarékosági bizottságok. Az ügyviteli gyorsítása céljából a polgármester elrendelte, hogy a kerületi előljáróságok segédhivatalaiba niktatott ügyiratok közvetlenül az ügy előadójához kerüljenek. Ez a rendelkezés átlag három nappal gyorsította meg az ügyek intézését. A kerületekben lakógyűléseket tartanak a ház és a tömbmegbízottak rendezésében az időszerű napi kérdések megtárgyalására, a panaszok meghallgatására s ezzel elősegítik a lakosság bevonását a közigazgatás munkájába. A II., VI., VII., és XIV. Kerületben megkezdték a BCG tüdőoltás előkészítő munkálatait. A fővárosi kertészet 200 főből álló munkabrigádot szervezett, amely poharmunkával takarítja ki a Városligetet a május 1-i ünnepségekre. Épülethelyreállításra és átalakításra a polgármester januárban 99 engedélyt adott ki.

A fővárosi közoktatási helyzetéről beszámolva a jelentés megállapítja, hogy a tanulók előmenetelében javulás tapasztalható, ami az iskolákban működő ifjúsági diákszervezeteknek és a szülői munkaközösségeknek köszönhető. A főváros valamennyi iskola részére beszerázte a Makarenko válogatott pedagógiai tanulmányait. Néhány székesfővárosi iskolában kísérletképpen - Makarenko elgondolásai szerint - pedagógiai munkaközösséget szerveznek.

A polgármesteri jelentés részletesen beszámol a fővárosi élelmiszerellátási helyzetéről. A felhozatal minőségileg és mennyiségileg egyaránt javult a budapesti kenyér minősége, a budapesti gabona- és lisztartalék továbbra is meghaladja a három havi szükségletet. A husellátásban a marhafelhozatal pótolja az erősebb hizlalásra való áttérés miatt esőként sertésvágásokat. A tej és tejszállítás lényegesen javult. Korlátlanul vásárolható burgonya, gyümölcs és minden zöldségféle s a fontosabb élelmiszereknél az árak nagymértékben csökkentek. A múlt hónapban 34, egyenként 500 forintos házasági kölcsönt nyújtott a főváros, 6 élmunkás 1000-1000 forintos kölcsönben részesült. A rákos megbetegedések megelőzése érdekében hét védőintézkedésben részesültek a nők részére. /Folyt. köv./ K.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 5. kiadás 1949, február 18. 6 óra 25 perc

A polgármester jelentése... folyt. Bp. § Vr/Hb Ks

A Petőfi Múzeum előkészíti a József Attila Múzeum beillesztését saját keretei közé.

A fővárosi üzemek kioldító helyzetéről szóló jelentés beszámol arról, hogy az üzemek termelése 5 százalékkal emelkedett. Május 1-től kezdve Budapest területén már a lipcsei földgázzal kevert gázt használja a közönség. A Vízművek januárban közel 7 millió köbméter vizet termelt, 18 százalékkal többet, mint a múlt év januárjában. Sorra kapcsolják be a perenvárosokat a Vízművek hálózatába. Elkészültek az Üllői-úti, a söröksári és a szigetszentmiklósi főnyomóvezetők tervei. A gyógyfürdők és gyógyforrások látogatottsága 2.3 százalékos emelkedést mutat. /MTI/

A gabona és liszt elszállítására vonatkozó rendelkezések kiegészítése

Köz § Mh ME b Ks Az Országos Közellátási Hivatal új rendelete értelmében a buza, rozs, kétszeres és árpa a vámseretelopról a telepet fenntartó malomba a telep által kiállított szállítójoggyal igazolvány nélkül szállítható. A vámosora céljára liszt a malomból az általa fenntartott vámosortelopro a malom által kiállított szállítójoggyal tonyolyon szintén szállítási igazolvány nélkül szállítható. Ugyancsak szállítási igazolvány nélkül szállíthatók a Malomipari Központ címére feladott, legfeljebb 10 kiló súlyu gabonaminták és legfeljebb két kiló súlyu lisztminták postán való szállítás esetében. /MTI/ K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1949. február 18. 8 óra 45 perc

A budapesti Nagyvásártelep fontosabb árucikkeinek tájékoztató árjegyzése február 18-án:

§ PM/PM gs Zöltség-és főzelékfélék: burgonya, gúl Baba 0.56, Ella 0.44, metélőhagyma 3.00-4.00, makói dughagyma 0.60-1.00, cékla 0.40-0.60, vörshagyma makói 0.60-0.64, fokhagyma 1.40-3.00, fejeskáposzta 0.30-0.40, kelkáposzta 0.80-1.20, vöröskáposzta 0.70-1.00, zeller 0.80-1.00, kalarábé 0.40-0.50, póréhagyma 0.80, karfiol, tisztított 3.00-3.20, leveles 1.20-1.40, paraj, tisztított 2.50-3.50, sárgarépa 0.40-0.50, petrezselyem 0.50-0.70, tök, süttö 0.50-0.60, torma 3.50-6.00, kelbimbó 1.00-1.00, retek, fekete 0.50-0.60, fűjbab 1.60-1.80, lencse 2.40-3.00, mák 7.00-7.50, Gyümölcs: alma, nemes faj 2.50-4.80, közönséges 1.40-3.00, körte, nemes faj 2.00-4.50, közönséges 1.80-2.50, aszalt szilva 5.50-7.00, citrom ládánként 37.600, mandula, héjas 5.00-10.00, aszalt alma 1.50-2.40, dió, héjas 7.00-7.50, citrom drb. 1.10-1.30, hagyma, kék 0.60-1.00 Egyéb: gomba, tömött, csiperke 8.00-14.00, hazai földi mogyoró 22.00, tojás 0.40 /a Baromfiértékesítő Nemzeti Vállalatnál kialakult nagykereskedelmi ár /, dióbél 23.00-26.00, aszalt körte 2.00-2.20 forint kilogrammonként. /MTI/

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1949. február 18. 10 óra 40 perc

Az "Uj Magyarország" debreceni bemutatója

Kir. VG/VG/PM Ba Debrecen, február 18.

A Szovjet Kultura Hónapja keretében csütörtökön este a magyar és szovjet színekkel feldíszített Apolló filmszínházban mutatták be a szovjet és magyar filmgyártás első közös imponáló alkotását, az "Uj Magyarország" című filmet. Némény Gyula dr. a debreceni novellaképző főiskola igazgatója méltatta a film értékeit. A filmet a debreceni közönség nagy lelkesedéssel fogadta és sűrűn felharsant a taps, végül pedig hosszasan, melegen ünnepelték a szovjet-magyar barátságot. /MTI/

A vásárcsarnokok és nyílt piacok kiskisnyboni árának jegyzése

§ PM/PM Ba Marhahús: rostélyos, felső 8.40, lovoshusok: tarja, csontos oldalas, szagyo 8.40, borsjúhús 10.00, júnhus 9.40-12.00 sertéshús: karfi, hosszú, rövid 19.00-19.60, tarja, comb, lapocka 16.90, oldalas 16.00, szalonna, zsirnak való 19.00, hárj 20.00, zsír 19.00, zsír baromfi: tyúk 10.00-11.00, csirke 10.00-11.30, liba 13.00-14.00, kacsa 13.00-14.00, pulyka 11.00, gyöngytyúk 10.00-11.00, Tisztított baromfi: tyúk 10.00-13.50, csirke 10.00-14.00, liba 12.00-14.00, kacsa 12.00-14.00, pulyka 11.00-13.00, Tisztított bontott baromfi: liba, kacsa aprólék 6.00, máj 20.00-30.00, hárj, bőr 18.00, zsír 20.00-21.00, mell 12.00-16.00, hát 12.00-15.00, étolaj, szabadforg. 9.00, margarin szabadforg. 13.00, nyul bőrben 4.00-5.00 forint kilogrammonként. Tojás: osztályozatlan 0.44-0.46, Halak: ponty, élő, nagyság szerint 7.50-12.50, jogált és nem élő 6.00-10.00, tej-és tejttermékek: teljes tej 1.60, tejföl 5.60, teavaj 24.00-25.00, tehéntúró 3.20, keverttúró 9.00, juhtúró 15.00, liszt, szabadforg. 3.00, egységes kenyér 1.00, szabad kenyér 2.60, zsemlye és kifli 0.50, Szárazfőzelék: lencse 2.80-3.80, borsó, felos 3.80-4.40, bab 1.80-2.40, Zöltségfélék: burgonya gúl Baba 0.66, Ella 0.54, póréhagyma 1.00-1.06, hagyma, kék 0.60-1.26, vörshagyma, makói 0.82-0.88, fokhagyma 1.78-3.80, fejeskáposzta 0.40-0.55, kelkáposzta 1.00-1.52, vöröskáposzta 0.96-1.26, savanyukáposzta 0.80-0.95, kalarábé 0.50-0.68, paraj 3.10-4.45, karfiol, tisztított 3.80-4.08, tök, süttö 0.70-0.82, torma 4.40-7.60, zeller 1.00-1.26, cékla 0.50-0.80, petrezselyem 0.70-0.96, sárgarépa 0.55-0.70, fekete retek 0.60-0.80, kelbimbó 4.50-12.00, gomba, tömött, csiperke 10.00-16.00 Gyümölcs: alma, nemes faj 3.00-6.00, közönséges 1.70-3.50, aszalt alma 1.90-3.00, körte, nemes faj 2.54-5.70, közönséges 2.30-3.20, narancs 24.00, aszalt szilva 6.00-8.00, szilvaiz 5.00-7.00, citrom 1.10-1.66, dió, héjas 8.00-9.50, dióbél 24.00-28.00, étkezési só 1.70, cukor szabadforg. 6.00-6.80, mák 7.60-9.00, rizs, szabadforg. 8.60, élt paprika 16.70-35.60 forint kilogrammonként. /MTI/ /méz 10.00-12.00

T

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1949. február 18. 10 óra 55 perc

A jövő heti tipusebéd-étrend:

Bp Vr & Mn/PM Ba A tipusebéd-étrend február 21-től 27-ig a következő: Hétfő: vajbab-levés, mákosmetélt. Kedd: paracicsomos burgonyafőzelék, főtt tejással, szerda: marhapörkölt tarhonyával, csütörtök: huspogácsa borsópüré-főzeléssel, péntek: magyaros bab-levés, gránátos kocka, szombat: zöldséglovas rizzsal, borjúhús burgonyával, vasárnap: hamis gulyáslovas, vadas marhaszlet maronival. /MTI/

Jelentkozzék a városházán a "Nyolc hold föld" című szindarab szerzője

Bp Vr & Mn/PM Ba A főváros által kiírt szindarabpályázatra beérkezett darabok szerzői közül a "Nyolc hold föld" című szindarab szerzője nem mellékelte a pályaművéhez jelígis borítékot. A főváros vezetősége ezért felhívja a szindarab szerzőjét, hogy nevét és pontos lakcímét lezárt borítékban a városházán, a Közművelődési Igazgatóság / IV. Központi Városháza II.242. / két napon belül feltétlenül nyújtsa be. /MTI/

Elfogták a főváros legveszedelmesebb falbontó betörőit

Fő JF & Mn/PM Ba A főkapitányság nyomozóinak hónapokig tartó megfigyelt munka után csütörtökön délután sikerült elfogniok a főváros legveszedelmesebb falbontó betörőit, Schulteis Nándor 30 éves és Kovács György 32 éves bűnözőket. A két betörő kilenc falbontásos és 16 egyéb betörést követett el. Legnagyobb betörésüket néhány héttel ezelőtt követtek el, amikor falbontás útján behatoltak özv. Heinrich Jenőné Somogyi Béla-ut 3. szám alatti lakásába és onnan 150.000 forint értékű szőnyeget, ékszer és egyéb értékeket vittek el. A Rákóczi-ut 6. szám alatti Vig-féle textilüzletből 60.000 forint értékű férfiszövetet, a Szent István-köruti Darling fonalboltból 22.000 forint értékű árut, a Takarékosági Beszerző Szövetkezet Király-utcai helyiségéből 30.000 forintot raboltak el. A két betörő kihallgatása folyamatban van. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1949. február 18. 12 óra 10 perc

Az EPOSZ teljes erővel részt vesz a tavaszi mezőgazdasági terv végrehajtásában - Az Egységes Parasztfijúság Országos Szövetségének termelési konferenciája az új városháza nagytermében

Js & Mn/PM gá Ba Az ország minden részéből mintegy háromszáz parasztfiú és lány gyűlt össze pénteken az Új Városháza nemzetiszíni és vörös drapériákkal feldiszitett nagytermében a parasztfijúság tavaszi termelési konferenciájára.

A terem orkélyét feliratok díszítették: "Termelési verseny a tavaszi vetésterv teljesítéséért", "Előre a dolgozó parasztfijúság jobb jövőjéért, a szövetkezetek megerősítéséért és továbbfejlesztéséért", "A parasztfiúk küldöttel között mintagazdafiúk és lányok, gépállomásvezetők, falusi brigádmunkások, szövetkezeti vezetőségi tagok és termelőcsoportvezetők vannak. A magyar falu fiatalosságának élgárdája vitatja meg az egységes parasztfijúság országos szövetségének ezen az első termelési konferenciáján a dolgozó parasztfijúság feladatait a tavaszi mezőgazdasági munkák elvégzése során és szerepét a szövetkezetek megerősítésében.

A parasztfiatalok lelkes tapsa közben nyitotta meg SzEIFORT Péter, az EPOSZ mezőgazdasági szövetkezeti osztályának vezetője az értekezletet. Beszédében hangsúlyozta, hogy az elmúlt év a parasztfiatalok számára is a fordulat éve volt. Kiemelte, hogy a parasztfiatalok egyre növekvő erővel vesz részt a falun a szocializmus alapjainak lerakásáért folytatott munkában.

SzEIFORT Péter megnyitó szavai után Gosztonyi János, az EPOSZ főtitkára omelkedett szólásra, hogy megtartsa beszámolóját. /folyt.köv./

Ötmillió forint hitel a tavaszi szántásra

FM & b/PM Ba A tavaszi szántási munkálatokra a földművelésügyi kormány ötmillió forint hitelt biztosított a dolgozó parasztság részére.

A szántási hitelből első sorban a földművelésszövetkezetek, földbérletiszövetkezetek és termelő szövetkezeti csoportok részesülnek és azok az igacéval nem rendelkező dolgozó parasztok, akiknek földjük a hitel igénybevétele nélkül felszántatlan marad.

Ahol mezőgazdasági gépállomás működik, a hitelben részesülő köteles a gépállomást, vagy ha nincs, a földművelésszövetkezet traktorát igénybevenni.

A hiteligenylok kéréseikkel forduljanak az Országos Szövetkezeti Hitelintézet szakszövetkezeteihez és ott a szükséges részletesebb felvilágosításokat megkapják. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1949. február 18. 13 óra 10 perc

Időjárásjelentés

§ PM/PM Ba A Meteorológiai Intézet jelenti február 18-án, pénteken délben:

Az Atlanti Óceán déli részéről tovább folytatódik a meleg légtömegek beáramlása szárazföldünkre. Az Atlanti partvidéken már a reggeli órákban 10 fok fölé emelkedett a hőmérséklet. A meleg levegő Anglián és Skandinávián át nyomul kelet felé. Moszkvában és környékén már jóval olvadáspont fölé emelkedett a hőmérséklet. Az Alpok és Kárpátok környékén továbbra is csendes, derült, ködös az időjárás. A hideg légtömegek a Balkánra és Törökország területére húzódtak vissza. Hazánkban csütörtökön az északkeleti megyékben csak 5-7 fokig, az ország többi részén azonban 10-13, sőt Keszthelyen és Kalocsán 14, Pécsen csak 5 fokra emelkedett a hőmérséklet. Csapadék seholsom hullott, mindössze több helyen igen erős dérképződés lépett fel. A reggeli órákban sok helyről jelentettek ködöt. Az éjszakai lehülés mínusz 1-3, Miskolcon és Békásabán mínusz 5 fokig terjedt.

Budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 3,6 fokkal, a légnomás napi középértéke 11,2 mm.-rel magasabb volt mint a sok évi átlag.

Budapesten pénteken délben a hőmérséklet 6 fok, a tengerszintre átszámított légnomás 775 mm., gyöngén súlyos irányzatú.

Várható időjárás szombat estig:  
Gyöngy szél, változó felhőzet, többfelé köd. Egy-két helyen kisebb ködszitalás. A hőmérséklet alig változik. /MTI/

Február 23-án folytatják az orgoványi gyilkosok ügyének tárgyalását

Tör Km & Mn/PM Ba A népbíróság pénteken délelőtt folytatós tárgyaláson megkezdte a bizonyítási eljárást az izsáki és orgoványi gyilkosok ügyében. Több izsáki és orgoványi lakost hallgatott ki tanuként, akiket vádlottak 1919-20-ban megkínóztak, kifosztottak. A tanúk kihallgatása után a tanácselnök beértesítette a mai tárgyalást és bejelentette, hogy azt február 23-án folytatja. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1949. február 18. 13 óra 10 perc

Európa legkorszerűbb dohánybeváltóját építik fel Nyiregyházán

Tud & Ki/m/PM ME Ba Nyiregyháza, február 18.  
Szabolcs vármegye az ország legnagyobb és minőségileg is legtekintélyesebb dohánytermő vidéke. Éppen ezért a hároméves terv keretében Nyiregyházán megkezdik korszerű dohánybeváltó építését. A hatemeletes beváltó építését kétévi időtartamra tervezik és az építkezési munkálatokat már február végén megkezdik. Az első évben hatmillió forintot fordítanak a beváltó építésére, amely egész Európában egyedülálló lesz korszerű felszerelésével. /MTI/

Elutasították egy Gyilkos nyilas kogyolmi kérvényét

Tör Ma & Mn/PM Ba Péter József 41 éves győri vásári korcskódó mint nyilas pártszolgálatos tagja volt Strahlendorf Gyula, a hírhedt "szakállas báró" gyilkos különítményének és ő maga is üldözöttek tömeges lemeszárlásában vett részt. A népbíróság, majd a NOT halálra ítélte. A köztársaság elnöke most Péter kérvényét elutasította. /MTI/

Sabanov és Kiszlova megtekintették a Rákosi Mátyás gyermekotthont

D/b/PM Ba Sabanov szovjet közegészségügyi miniszterhelyettes és Kiszlova asszony, a VOKSZ vezetőségi tagja, Vadas Sára miniszteri tanácsos és Bakács Tibor tisztifőorvos társaságában pénteken délelőtt látogatást tett a Rákosi Mátyás gyermekotthonban. A szovjet vendégeket Pikler Emma és Ganzl Irén, a gyermekotthon vezetői fogadták. Sabanov miniszterhelyettes és Kiszlova asszony nagy érdeklődéssel tekintették meg a gyermekotthont, elbeszélgettek a kisgyerekekkel, akik megmutatták játékaikat, rajzaikat a szovjet vendégeknek. A látogatás után Sabanov miniszterhelyettes a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a gyermekotthon vezetőinek munkájáról. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1949. február 18. 13 óra 20 perc

Minisztortanács - Dobi miniszterelnök a kormány köszönetét fogadta ki Gerő Ernőnek a közlekedésügy terén végzett eredményes munkásságáért

ME & SH/SH/PM Ba A kormány folyó hó 18-án, pénteken reggel 9 órakor - Dobi István miniszterelnök elnöklétével - minisztortanácsot tartott. A miniszterelnök előterjesztésére a kormány hozzájárult ahhoz, hogy a miniszterelnök előterjesztést tegyen a köztársasági elnökhöz Gerő Ernő közlekedésügyi miniszternek felmentésére, a közlekedésügyi tárca vezetése alól, valamint Gerő Ernőnek pénzügyminiszterré és Bebrits Lajos közlekedésügyi államtitkárnak, közlekedésügyi miniszterré történő kinevezése iránt.

Hozzájárult a kormány ahhoz is, hogy Sulyok Béla, a magyar Nemzeti Bank vezérigazgatóhelyettese pénzügyminisztériumi adminisztratív államtitkárrá neveztesse ki.

Dobi István miniszterelnök a kormány nevében megköszönte Gerő Ernőnek a magyar közlekedés újjáépítése terén közel négy éven keresztül végzett kiválóan eredményes munkáját, amelyet az egész nemzet csodál és elismor.

A minisztortanács a közlekedésügyi miniszter előterjesztésére rendelttervezetet fogadott el a szállítványozási vállalatok működésének szabályozásáról. Ugyancsak a közlekedésügyi miniszter előterjesztésére részletesen szabályozta a hirdetési jogot.

A földmivelésügyi miniszter előterjesztésére elhatározta a kormány mezőgazdasági tudományos központ létesítését. Tudomásul vette a minisztortanács továbbá, hogy a Magyar Kulturépatermékek Országos Szövetsége kimondotta feloszlását.

Az iparügyi miniszter előterjesztésére hozzájárult ahhoz, hogy törvényjavaslat terjesztessék az országgyűlés elé a közszégi vállalatokról. Az építés-és közmunkaügyi miniszter előterjesztésére rendeltet hoz a kormány a közületek által újjáépített, ill tve helyreállított épületek kezeléséről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14 kiadás 1949. február 18. 13 óra 25 perc

Vizállásjelentés

& Vá Vá Ba Az Országos Vizgazdálkodási Hivatal Vizrajzi Osztálya jelenti február 18-án délután:

A Duna Struden és Krems között árad, máshol apad; igen alacsony vízállásu. A Duna vizének hőmérséklete Komáromnál 4, Budapestnél 2.5, Mohácsnál 2.5 Celsius fok. A mai dunai vízállások: Schaerding 178 cm 8 %, Aschach 105 cm 2 %, Linz 94 cm 5 %, Struden 130 cm 9 %, Krems 149 cm 6 %, Bécs 118 cm 9 %, Pozsony 151 cm 8 %, Oroszvár 128 cm 9 %, Dunaremete 212 cm 10 %, Gönyű 93 cm 13 %, Komárom 102 cm 9 %, Esztergom 102 cm 11 %, Budapest 139 cm 11 %, Dunapentele 118 cm 11 %, Dunaföldvár 71 cm 13 %, Paks 106 cm 9 %, Baja 156 cm 9 %, Mohács 173 cm 9 %, Bezdán 14 cm 9 %, Apatin 46 cm 9 %, Gombos 50 cm 7 %, Ujvidék 13 cm 8 %, Zimony minus 20 cm 11 %.

Gázlómélységek a magyar Duánán; 1745 km-nél 20 dm, 1725.5 km-nél 21 dm, 1720.5 km-nél 19 dm, 1719 km-nél 20 dm, 1714 km-nél 22 dm, 1683 km-nél 18.5 dm, 1679.5 km-nél 20.5 dm, 1670 km-nél 17.5 dm.

A Rába Szentgotthárdnál minus 74 cm 5 %, Győr-nél 129 cm 10 %. - A Dráva Zákányánál minus 22 cm 9 %, Barcsnál 34 cm 13 %, Drávaszabolcsnál 42 cm 8 %.

A Tisza igen alacsony vízállással Vásárosnaményig árad, lejjebb apad. A Tisza vizének hőmérséklete 0 fok. A mai tiszai vízállások: Tiszabeocs minus 45 cm 13 %, Vásárosnamény minus 145 cm 5 %, Tokaj minus 88 cm 9 %, Tiszafüred minus 106 cm 9 %, Szolnok minus 145 cm 9 %, Csongrád minus 250 cm 7 %, Szeged minus 156 cm 7 %, Tittel minus 7 cm 12 %. - A Tiszán a jég Szolnokig kisebb-nagyobb megszakításokkal áll, lejjebb gyengén zajlik.

A Szamos Csengernél minus 38 cm 8 %. - A Bodrog Sárospataknál 76 cm 11 %. - A Sajó Bánrévénél 26 cm 9 %. - A Hernád Hidasnémetinél 20 cm 13 %. - A Berettyó Berettyóújfalúnál minus 116 cm 5 %. - A Körösök Körösszakállnál minus 31 cm 11 %, Békésnél minus 54 cm 9 %, Gyománál minus 70 cm 7 %. - A Maros Makónál minus 25 cm 5 %. - A Tisza mellékfolyóin a jég áll.

A Balaton Siófoknál 60 cm 46 %. /MTI/

B 15. kiadás 1949. február 18. 14 óra 15 perc

/ Az EPOSZ teljes erővel résztvesz a tavaszi mezőgazdasági törv végrehajtásában, stb. 1. folyt. / Ks/Mn/PM Ks /

- A parasztfiatalság egyre nagyobb érdeklődéssel fordul a mezőgazdasági problémák és elsősorban a szövetkezeti kérdések felé. A dolgozó parasztfiatalok mindjobban megértik, hogy új világ születik napjainkban; mely soha nem látott lehetőségeket nyit a parasztfiatalság előtt. A jövőben aszerint értékeljük az EPOSZ-szervezetek munkáját, hogy milyen munkát végeznek a mezőgazdasági termelés érdekében. Példát mutat nekünk erre a Szovjetunió hős ifjúsága, a lenini Komszomol. Ott az ifjúsági szervezet feladatai sorában első helyet foglalja el a termelés kérdése.

- De példát mutatott nekünk a magyar munkásifjúság szervezete, a SZIT is. Mi, dolgozó parasztfiatalok büszkék vagyunk munkásifjúságunkra, a SZIT-re és a termelés érdekében végzett munkáját példának kell tekinteni saját magunk számára is. Ez az értekezlet új korszakot nyit meg az EPOSZ történetében. A mezőgazdasági termelési terv végrehajtásában az EPOSZ-nak most egyenesen, szervezeten, minden erővel részt kell venni.

- Hazánkban a politikai és gazdasági hatalom birtokosává a munkásosztály és a dolgozó parasztság lett. A városokban már megkezdődött a szocializmus építése. De hiába építünk szocializmust a városokban, ha a falvakban tovább él a kapitalizmus. Most előttünk az a feladat áll, hogy falun is, a magyar mezőgazdaságban is megteremtjük azokat a feltételeket, amelyek lehetővé teszik, hogy irányt vegyünk a szocializmus építésére.

A továbbiak során a dolgozó parasztság erőfeszítéseiről beszélt, mezőgazdasági munkák elvégzése terén. Hét és félmillió hold ősszel történt felszántása felér egy népszavazással. Bizonyítja azt, hogy a dolgozó parasztság egyre inkább megérti és támogatja demokráciánk politikáját. A tavaszi munkáknál két főfeladat áll előttünk: Biztosítani kell az ősszel még meg nem munkált földek felszántását és a tavasszal elvételre kerülő növények vetési határidejének pontos betartását. Ebben a munkában kell minden erővel résztvenni az EPOSZ tagságának is.

Ezután az EPOSZ felvilágosító munkájának fontosságáról beszélt, majd így folytatta:

- A terv végrehajtása során az ellenőrzés feladata a mezőőrökre és a DEPOSZ által megbízott dűlőbiztosokra hárul. Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy minden faluban, minden dűlőnek lesz egy felolőse, aki szemmel tartja, ellenőrzi a munkát. Mi ezek mellé a dűlőbiztosok mellé állítjuk az EPOSZ termelési őrszemeit, a dűlők nagyságához mérten 3-5 fiatalt. Az őrszemek a faluban élharcosai lesznek az örvetszolgálatunknak. /folyt.köv./ TL

B 16. kiadás 1949. február 18. 14 óra 35 perc

Gerő Ernő pénzügyminiszter és Bebrits Lajost közlekedésügyi miniszter letették a fogadalmat.

KEH KÖ/b/PM Bn Szakasits Árpád köztársasági elnök pénteken délelőtt fogadta Gerő Ernőt és Bebrits Lajost, akik Dobi István miniszterelnökkel együtt jelentek meg a köztársasági elnöknél.

Dobi István miniszterelnök a minisztertanács február 18-i hozzájárulása alapján előterjesztést tett a köztársasági elnöknek Gerő Ernő a pénzügyminisztérium ideiglenes vezetőjével megbízott közlekedésügyi miniszternek a közlekedésügyi miniszteri teendők ellátása alól odligi buzgó szolgálatának elismerése mellett való felmentésére és egyidejűleg pénzügyminiszterré való kinevezésére.

A köztársasági elnök a miniszterelnök előterjesztésére Gerő Ernőt a közlekedésügyi miniszteri teendők ellátásáról az ezen a téren elért és a nemzet hálijától kísért kiválóan érdemes szolgálatának elismerése mellett felmentette és egyidejűleg pénzügyminiszterré kinevezte.

Dobi István miniszterelnök ezután a minisztertanács február 18-i hozzájárulása alapján előterjesztést tett a köztársasági elnöknek Bebrits Lajos közlekedésügyi minisztérium adminisztratív államtitkárának közlekedésügyi miniszterré való kinevezésére.

A köztársasági elnök a miniszterelnök előterjesztésére Bebrits Lajost közlekedésügyi miniszterré kinevezte.

Gerő Ernő pénzügyminiszter és Bebrits Lajos közlekedésügyi miniszter ezután letették a hivatali fogadalmat.

A köztársasági elnök ezután kihallgatáson fogadta Gerő és Bebrits minisztereket. /MTI/

Fellendült a szövetkezeti mozgalom a Tiszántúlon

Kir § Mf/M/PM Ks Debrece n, február 18.

A Tiszántúl valamennyi vármegyéjében élénken fellendült a szövetkezeti élet. Hajdúvármegyében 29 új földművelőszövetkezet működik, Bihar vármegyében 30, Szatmár vármegyében pedig 39. Az egyesülési közgyűlések során eltávolították az oda nem való vezetőséget. A tisztántúli földművelési szövetkezetek közlésében számos törzstonyésot van s az új vezetőség mindonitt nagy súlyt a törzstonyésotok fejlesztésére. Nyiracsádon, /holyc Nagyocsodon, Máriapócsen és Democsorban kitűnően fejlődő és nagy-szerűen gondozott sortestonyésotok kerültek az új vezetőség közlésébe. /MTI/ TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás 1949. február 18. 14 óra 35perc

/ Az EPOSZ teljes erővel résztvesz a tavaszi mezőgazdasági terv végrehajtásában, stb. 2. folyt. / Ks/Mn/PM Ks /

Az örszemekkel az élon szövetségünk állandó felvilágosító és propagandamunkával, az ellenőrzésbe való bekapcsolódással segíti elő a községek tervének teljesítését. Ezt a munkát azzal a lelkesedéssel végezzük, hogy a termelés emeléséért, termelékenységéért folytatott harcunkkal mi parasztfiatalok is hozzájáruljunk annak a nagy harcnak sikeréhez, amely hazánkban a Magyar Dolgozók Pártja, a magyar nép nagy vezetője, ifjúságunk bölcs tanítómestere: Rákosi Mátyás vezetésével folyik a szocializmusért. /folyt. köv./

Nocsájev rádiószereplése

MKH sajtóoszt PM Bn Hétfőn, február 21-én, a Kossuth rádió hullámhosszán 18.45 órakor énekol Vladimir Nocsájev, a moszkvai rádió szólóénekes. Zongorán kíséri Alexandr Jorochim.

Nocsájev műsora: 1. Szolovjev-Szodoj: Csillagoeska, 2. Szolovjev-Szodoj: Kertocském, 3. Osztrovszkij: Diákok bordala, 4. Miljutin: Fehér orgonák, 5. Mokronszoj: Hidaoska, 6. Szolovjev-Szodoj: Csónakom. /MTI/

A Szaktanács kezdeményezésére Élmunkásakadémia indul márciusban

KM PM Gp Bn Az élmunkásmozgalom mind szélesebb területeket hódít meg. Ma már közel 250 üzemen fogtak össze élmunkásaink, az ujitókkal, brigádvezetőkkel, jobb szakemberekkel, munkáérendemrendésekkel és Kossuth díjasokkal, hogy közös erővel lendítsék előre a munka termelékenységét.

Az élmunkás és ujitómozgalom továbbfejlesztésével kapcsolatban Doák József, a Szaktanács élmunkásfelolósó az alábbiakban számolt be az MTI munkatársának:

- A munkaverseny korában ma már nem elégedhetünk meg azzal, hogy a munka pusztán egyéni teljesítményre korlátozódik. A kiváló eredmények elérésé mellett szükséges, hogy élmunkásaink és ujitóink munkatársaikat oktassák, tapasztalataikat átadják és ezzel biztosítsák, hogy a magukéval együtt párhuzamosan emelkedjenek a körülöttük levő összes dolgozó teljesítménye.

Feltétlenül szükséges, hogy élmunkásaink és ujitóink az ipar területén meglévő tartalékok felkutatása közben magasabbfokú szak tudást nyerjenek. Így jutottunk el az élmunkásakadémia megszervezésének kérdéséhez. /folyt. köv./ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18. kiadás 1949. február 18. 15 óra 20 perc

/ A Szaktanács kezdeményezésére Élmunkásakadémia indul márciusban, folyt. KM PM Gp Bn /

Az élmunkásakadémia előreláthatóan márciusban indul. Az előadóképző anyaga négy fő téma lesz: 1./ az üzemen belüli szervezés, 2./ a munka előkészítése, 3./ az üzemen belüli anyagmozgatás, 4./ a norma kérdése. Beiktatunk a helyi viszonyoknak megfelelően egy ötödik előadást is, pl. a vasiparon belül az öntődék selejtszűrésének kérdését, a textiliparban a minőség javítását, az élelmezési iparban a konzervgyáraknál a konzervdobozok előállításának költségének csökkentését, stb.

Az élmunkásakadémiát először öt döntő szakmában: a bányáiparban, vasiparban, textiliparban, vegyiparban és az élelmezési iparban szervezzük meg. Hallgatóságát a szakmák legfontosabb részeiben dolgozó élmunkásaink közül kerítik ki /vájárok, öntők, fonók, szorvetlen vegyiüzemek és konzervgyárak dolgozói./

Ha a gyakorlatban ezek jó eredménnyel végződnek, úgy ezt a szervezést kiterjesztik a többi szakmára is. Az élmunkásakadémiára olyan dolgozóknak kell bekerülniük, akiket az üzemek a maguk soraiból választottak, megfelelő előadókészséggel rendelkeznek és az ott tanultakat át is tudják adni munkatársaiknak.

Az élmunkásakadémiát a Munkatudományi és Racionálizálási Intézettel együtt a szakmai szakszervezeteken belül szervezzük meg. A beküldött élmunkások az előadások anyagát átveszik. Kellő időben gondoskodunk arról, hogy az általánosítható ujitásokat képekben, rajzokban, modellekben bemutassuk, hogy élmunkásaink ezeket az ujitásokat munkatársaiknak továbbadhassák. Igyekeznünk fogunk gyári látogatásokat is szervezni és ott ezeket az ujitásokat munka közben is bemutatjuk.

Az élmunkásakadémia meg fogja hozni a magágyűnölését. Lehetőséget nyújt majd arra, hogy széles tömegeket bevonja az üzemgazdaságpolitikai továbbképzésbe, valora váltsa Gero Ernőnek, az első országos élmunkás-kongresszuson mondott beszédeből azt, hogy "élmunkásainknak tanulni kell, hogy taníthassanak." /MTI/

Gimnázium és főiskola Diósgyőrött

Ki/m/PM Gp Bn Diósgyőr, február 18.

A népi demokratikus kormány gondoskodik arról, hogy a tehetséges munkásfiatalok tovább tanulhassanak, érettségit tegyenek, sőt főiskolát végezhesenek, s így megfelelően bekapcsolódhassanak az ország vezetésébe. Ezért a magyar munkásság egyik fellelgyvárásban Diósgyőrött május 1-én megkezdik egy hatalmas, korszerű gimnázium építését és előreláthatólag sor kerül egy műszaki főiskola létesítésére is. /MTI/ --- TL

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 19. kiadás

1949. február 18.

15 óra 30 perc

Biztosítják a szakmunkás továbbképzést Diósgyőrött

Zs. K. /M. /Sa. Gp. Bn

Diósgyőr, február 18.

Diósgyőr 1950-re a szakmunkás utánpótlás fellegvára lesz a 2800-as létszámú tanonciskolájával. Az üzem vezetősége azonban nem feledkezik meg a szakmunkások továbbképzéséről sem. Eddig több üzemben tartottak már szakmunkás továbbképzésről sem. Eddig több kezdve pedig minden üzem kivétel nélkül tart ilyen szemináriumot, hogy a gyár szakmunkásainak tudása együtt fejlődjen a technika haladásával.

Az eddigi tapasztalatok alapján elmondható, hogy a gyár szakmunkásai nagy kedvvel látogatják ezeket az előadásokat és ők maguk sürgetik, hogy foglalkozzanak velük intézményesen és bővítsék mind az előadások számát, mind az előadandó anyagot. /MTI/

Magindult az első hároméves ásványolajipari tanulóiskola

ME Gp. Bn. Sa.

Régi sérelme volt az ásványolajipari iparban dolgozóknak, hogy évtizedes gyakorlati szaktudásuk ellenére nem tekintették őket szakmunkásoknak. Ebben az iparágban ugyanis a múltban tanuló iskolágyáltaiban nem voltak. Ezen a hiányosságon átmenetileg úgy segítettek, hogy szakmunkásképző tanfolyamokat állítottak fel, ahol a dolgozók gyakorlati tudását magasabb fokú elméleti ismeretekkel egészítették ki.

Az iparügyi minisztérium most ebben az iparágban is tanulóiskolákat létesít. Az első szakosított ásványolajipari tanulóiskolát a Shell kőolajgyárban indították meg. A tanulóiskolának egyelőre 30 hallgatója van, de terve vették egy 150 tanuló befogadó bentlakásos tanulóotthon létesítését is.

A tanulóiskola biztosítja a tanulók teljes kiképzését az ásványolajipari gyakorlati részének minden ágában, de ezzel párhuzamosan megismerik az ásványolajtermékek kémiaját is. /MTI/

Helyszíni robbantások a jövő héten

Ep. Vr. /b. /Sa. Bn

A jövő héten Budapest területén a következő helyeken lesznek helyszíni robbantások

Február 21.-én, hétfőn: 12 és 13 óra között a X. ker. Kerepesi ut 108-as számmal szemben, a XIV. ker. Városligetben, a Vöröslov-uton, a Kulturház és a Transzformátor-ház között s a VII. ker. Dohány utca 1/b ház udvarán; február 22.-én kedden 12 és 13 óra között a X. ker. Lovas-u. 37 számmal szemben és az I. ker. Naphegy-tér közepén; február 23.-án szerdán 12 és 13 óra között a II. ker. Endrődi S. u. 8-as számú ingatlan szemben és a Hunyadi János ut 21 sz. házzal szemben; február 24.-én csütörtökön 12 és 13 óra között a XII. ker. Alkotás u. és Kiss János t. t. tábornagy u. kereszteződésénél s a XI. ker. Karolina ut 53 szám mal szemben és végül február 25.-én, pénteken 12 és 13 óra között a XI. ker. Lágymányosi téren, a Boráros téri híd közelében. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 20. kiadás

1949. február 18.

15 óra 5 perc

A Magánalkalmazottak új kollektív szerződéséről beszélt Köves András főtitkár a szakszervezet országos konferenciáján

KM & M. /T. /Gp. Ks. A Magánalkalmazottak Szakszervezete /a kereskedelmi és pénzügyi vállalatvezetők, üzemi bizottsági elnökök /a eggyel /p. /re /ker. országos konferenciára gyűltek össze a Magánalkalmazottak Szakszervezetének új székházában. A Köztársasági Iruló elhangzása után Barcza Sándor, a Szakszervezet elnöke mondott megnyitó beszédet, majd Drót Dezsőnének, a Kelet-európai Import-Export tisztviselőjének, valamint Neményi Istvánnak, a Nemzeti Bank tisztviselőjének átadta a Magyar Köztársaság Munka-érdemrendjét. Ezután Köves András főtitkár tartotta meg beszámolóját: /Funkcionáriusai,

Konferenciánk feladata lesz - mondotta - hogy megjelölje azt az utat, amelyen az 1949-es esztendőben járnunk kell. A múlt esztendőben egy hosszú évtizedekre visszanyúló harc zárult le. Ez a küzdelem a Horthy-rendszerben vezető jobboldali szociáldemokraták és a baloldali erők között zajlott le. Hasonló helyzetet támi lehetünk a Szakszervezeti Világszövetségben is. Az angolszász imperialisták szolgálatában álló munkásszervezők kísérletei azonban esődték mondanak. Ma, felszabadulásunk ötödik esztendőjének kezdetén, ha összehasonlítást teszünk a magyar dolgozók élet-nívójára, szociális vívmányai és a marshallizált országok dolgozóinak helyzetére között, akkor láthatjuk a harmadikutas politika teljes esődjét.

Az iparági szervezkedés mélyrehatóan érintette szervezetünket - folytatta - Budapesten 10.000 és vidéken is ugyanennyi kártársunk került át az iparági szervezetekbe.

Köves András ezután beszámolt arról, hogy a nagy- és külkereskedelemben feladatok az alkalmazottaknak az önköltségi árak fokozatos csökkentése. Így a szállítmányozási költségek csökkentése, az áruk raktározási vagy tárolási idejének megrövidítése, amely döntő módon befolyásolja a tőke forgási sebességét. Ezeket az előremű feladatokat vállalatönként külön-külön kell meghatározni. Hangsúlyozta, hogy a külkereskedelemben jelentősége hazánkban a kölcsönös gazdasági Ségély Tanácsán keresztül lényegesen megnövekszik.

Munkaversenyünknek még az volt a fő gyengesége, hogy csupán az önköltség bizonyos százaléka csökkentését tűztük ki, de nem határoztuk meg pontosan az egyes vállalatok, egyes csoportok és egyes munkavállalók előrendő feladatait.

A magánalkalmazottak egyénileg érdekelve lesznek az eredményekben, mert helyes és részleteiben kidolgozott munkaversenyek a magánalkalmazotti teljesítmény-bérezés és bevezetését eredményezik. A főtitkár ezután beszámolt a brigád- és kiváló munkás- és az ujtómozgalom jelentőségéről. Elmondotta, hogy az OTI-nál 1948-ban 250.000 forintot, a MOSZK-nál 2.500.000 forintot takarítottak meg ujtásokon keresztül. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 21 kiadás 1949. február 18. 15 óra 45 perc  
 Helyszíni robbantások a jövő héten...folyt. Bp Vr/Mn/Sa Bn

Egyébként a közjogi ügyosztály jelentése szerint az elmúlt hónapban a háború és az ostrom alatt visszamaradt és elszállított lőszer mennyisége 2551 kiló volt, a nem szállítható és ezért a helyszínen megsemmisített robbanóanyag sulya pedig 3868 kiló. /MTI/

A Kossuth Akadémia növendékei munkás és parasztszármazású akadémikusok látogatása a Ganz-vagongyárban

Dl/Sa Bn A Ganz-vagongyár ne rég elkészült hatalmas munkás-oszarnokának kulturteremtés zsúfolásig megtöltötte péntek délután az üzemi SZIT nagygyűlésén résztvevő ifjúság tömege. A nagygyűlésre igyekvő ifjúságok beszélgetése elárulja, a nagygyűlés célját. A demokratikus néphadsereg küldöttjei, a honvédtisztképző, Kossuth-Akadémia növendékei, munkások és parasztszám gyermekei keresik fel az egyik legnagyobb nehézipari üzem fiatal munkásait, hogy közülük a legjobbakat elhívják a népi hadsereg tisztikarába.

A Kossuth-Akadémia üdvözlését hozó Strahl Sándor főhadnagy beszédében rámutatott arra, hogy súlyos hiba volna, ha a munkásosztály, mely a politikai életben biztosította a vezető szerepet, nem biztosítaná ugyanezt a vezető szerepet a honvédségben.

- Honvédségünknek - mondotta - elsősorban új tisztikar kell adni, hogy igazi néphadsereggé váljon. Ennek az új tisztikarnak elsősorban a dolgozók fiaiból, a munkások és a dolgozó parasztszám gyermekeiből kell állnia. A fiatal magyar honvédség népi szellemű szervezése és nevelése már megkezdődött. Egy éve működik már a Kossuth-Akadémia is, ahol most vattuk az első tiszti évfolyamot munkások és parasztszám fiaiból. Ezek a tisztek hűek lesznek osztályukhoz és népükhöz. Hogy a megkezdett úton tovább haladhassunk, - mondotta befejezésül - a munkásosztály támogatására van szükségünk. Ezért kérünk benneteket, hogy legjobbjaitokat küldjétek a népi honvédség tisztikarába. A munkásifjak megértik milyen kötelezettséget ró rájuk a munkásosztály vezető szerepe az állam és a hadsereg irányításában. Mosolyogva indulnak vissza a munkaadókhoz, azok pedig akik a népi hadseregben szolgálják a népi demokráciát, végigjártatják szemüket a terem vakítóan fehér falán, vöröstranszparen feliratain: "A hős Komzomol ifjúsága példaképünk hazánk védelmében". Az ifjúsági nagygyűlés befejezését elhatározta, hogy táviratban üdvözli Farkas Mihályt a népi hadsereg szervezőjét és vezetőjét. /MTI/

LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 22 kiadás 1949. február 18. 16 óra 10 perc  
 /ÉPOSZ konferencia, 3. folyt./ Na/Mn/Jné Ks Bn

Rövid szünet után Erdei Ferenc államminiszter a Nemzeti Parasztpárt nevében üdvözölte a parasztféjség első termelési konferenciáját. Beszédében rámutatott arra, hogy ha mezőgazdaságunk tovább haladna a kapitalizmus útján, az a széles paraszti rétegek elnyomorodására, a termelés további anarchizására és értékesítési válságra vezetne. Mezőgazdasági termelésünk magasabb szintjét egyáltalán magasabbrendű paraszti életet csak mezőgazdasági termelésünk törvszerű átszervezésével lehet biztosítani. A dolgozó parasztszám tömegeiben egyre erősödik a megmozdulás, hogy szövetkezeti, - társaságokba való fejlődés útján menjen. A miniszter foglalkozott a parasztféjség helyzetével, hangsúlyozta, hogy parasztféjségünk kell, hogy megszólaljon legyen a szövetkezeti gazdálkodásunk, be kell lépnie az általános földművelőszövetkezetek munkájába és különösen fontos feladat vár a fiataloktól a termelőszövetkezetek fejlesztése és irányítása terén. Az idősebbekkel együtt vegyünk részt a szövetkezeti csoportokban és a fiatalok gondolatát és energiáját vigyük bele a társaság gazdálkodásába.

Hó Dögei Imre, a DÉPOSZ ügyvezető elnöke ugyancsak méltatta a társaságok fontosságát. A mezőgazdaság átszervezési munkájában nagy feladat vár a dolgozó parasztféjségre. A termelési versenyen keresztül a falun is új típusú parasztszámot nevelünk ki. A munkának a mezőgazdaságban is becsületet kell szerezniünk és el kell érniünk, hogy a dolgozó parasztszámot ne holdjainak száma, hanem munkája szorint ismerték és becsülik meg. A tavaszi termelési terv végrehajtásába a parasztféjségnek nagyobb mértékben kell bekapcsolódnia. Az idők versenyben egyén csak akkor vehet részt, és kaphat kitüntetést, ha valamilyen közösségi versenyben is részt vesz. Ugyanakkor a parasztféjségnek kell gondoskodni arról, hogy hetenként egyszer kiértékeljék az eredményeket, hogy megállapíthassák, milyen számban sikerült az előirányzatot végrehajtani. A magyar parasztféjség megérti az idők szavát, megérti, hogy saját jövőjéről van szó, hiszen a szocialista társadalmi rend felépítését elsősorban az ifjúság fogja élvezni.

A DÉPOSZ nevében sok sikert kívánt a konferencia munkájához. Ezután a konferencia küldöttjei szólaltak fel a az öntudatos parasztféjség eddigi munkájáról és eredményeiről számoltak be. Pozsgai László /Jánosné/ rámutatott arra, hogy a csomorkányi ifjak saját munkájukon kívül segítettek a hadiösvények és hadiárvak mezőgazdasági munkájában is.

/Folyt. köv./

B. 23 kiadás

1949. február 18.

11 óra 15 perc

Bebrits Lajos életrajza

SzN Sk/Fe/Bn Sa Bn Bebrits Lajos 1891-ben született. 1911-től a vasutánál dolgozott. 1916-ban belépett a Szociáldemokrata Pártba és a Vasutasok Szakszervezetébe s ettől kezdve a munkásmozgalomnak élt, harcora szervezte a vasutas munkásokat az elnyomás ellen. Az első világháború után Erdélyben maradt és 1920-ban a bánáti vasutasszövetség titkára lett. Forradalmi munkája közben többször letartóztatták a hosszabb-rövidebb börtönbüntetésre ítélték. 1922-ben az erdélyi és bánáti szakszervezeti tanács elnöke lett.

Bebrits Lajos később megjárta Amerikát. Tagja volt az Amerikai Kommunista Pártnak és az Új Előre című kommunista lapot szerkesztette. Forradalmi munkája miatt 1932-ben kiutasították Amerikából. A Szovjetunióba ment és 1937-ig mint vasutas dolgozott, később pedig a Szovjetunióban megjelenő Igaz Szó szerkesztője lett. Közben a szovjet rádiónál is dolgozott, hogy segítsen felvilágosítani magyar népünket és szervezni az éther hullámain keresztül a fasizmus, a német megszállók elleni harcot.

A Szovjetunióból való hazatérés után Bebrits Lajos a közlekedésügyi minisztériumban kezdett dolgozni, adminisztratív államtitkár lett. Amikor a párt kiadta az "Arccal a vasut felé" jelszavát, Bebrits Lajos nagy tapasztalatát és minden erejét bevetette a küzdelembe, hogy az akkor döntő fontosságú feladatot sikerrel meg tudjuk oldani. Azóta is Gerő Ernő mellett a magyar vasut irányítója. Gerő Ernő közvetlen munkatársa. Jelentős része van abban, hogy a vasut, de ezen túl az egész magyar közlekedésügy példamutató munkával támogatta a hároméves terv megvalósítását, a szocializmus építését. /MTI/

Borbíró Virgil államtitkárt a képzőművészeti főiskola tanárává nevezték ki

VKM § Sa Ks A köztársasági elnök a miniszterelnök előterjesztésére dr. Borbíró Virgil tervező építészt, építés és közmunkaügyi minisztériumi államtitkárt az Országos Magyar Képzőművészeti Főiskola rendes tanárává nevezte ki. /MTI/

B. 24 kiadás

1949. február 18.

6 óra perc

/EPOSZ-konferencia...4.folyt. Na/Mn/Hb Ks Bn

Andrássy Magdolna hangoztatta, hogy a nagymajori paraszti fiúk és parasztlányok a mezőgazdasági gépállomás munkájából is hathatósan kivesszük részüket. Arndy József /Hosszupályi/ kijelentette, hogy a dolgozó parasztság számára egyetlen út van, amely felmentéséhez vezet: a szövetkezés útja. Mészáros József /Csongrád megye/ hangoztatta, soha nem törődtek ennyit a parasztsággal, mint most, népi demokráciánkban. Pogány János borsodmegyei mintagazda fogadalmat tett, hogy mint a múltban, a jövőben is teljes erővel kivesszi részét a paraszti fiúság mezőgazdaságunk korszerű építésének munkájából és a termelésből. Felhasználta a délelőtti ülésen Nagy Ferenc gazdgyári ifjú élmunkás, aki a Szit nevében üdvözölt az értekezletet.

Ezután Donáth Ferenc államtitkár a Magyar Dolgozók Pártja vezetőségének üdvözlését tolmácsolta. Hangoztatta, a termelés kérdése nálunk a haladás és a reakciók erői közötti harc kérdése. A magyar reakció ugyanis mindent elkövet, hogy a termelés frontján nehézségeket támasszon. A kulákság és a klerikális reakció szoros szövetségben harcol a demokrácia megerősödése ellen.

Minden gondolkodó paraszt fiatalnak látnia kell, hogy a kisgazdaságok rendszere zsákutca, hogy százszor igazra van Leninnek abban, amikor azt mondja: Ha továbbra is a régi módon kis gazdaságokban fogunk élni, mégha szabad emberként, szabad földön is, akkor is fenyegetni fog bennünket az elkerülhetetlen pusztulás veszélye. Ebből a zsákutcaából van kiút: a szövetkezeti, nagyüzemi termelés, a szocializmus útja. Ez ma már nem a jövő árnyéka. A szocializmus építése nemcsak a városban, hanem a falun is a közvetlenül előttünk álló jelen problémája. Az új ötéves terv döntő fordulatot fog hozni a falu életében is és soha nem látott új lehetőségeket fog nyitni a paraszti fiatalok számára. Az iparban az ötéves terv során több mint 300.000 új ipari munkásra lesz szükség, melyek jórésze paraszti fiatalokból kerül ki. Az ötéves terv végén körülbelül 25.000 traktorunk lesz, ami azt jelenti, hogy legalább 50.000 fiatal paraszti fiú és leány kell, hogy megtanulja a traktorvezetés mesterségét. Ezenkívül a gépállomások más gépeihez is szükségesek technikusok, szerelők, melyek szintén a paraszti fiúk sorából kerülnek ki. A faluvillamosítás ugyanakkor igen sok paraszti fiút fog foglalkoztatni. Az ötéves terv alatt a munkás- és paraszti fiatalokból új értelmiségnek, az országot vezető új rétegnek kell kinőnie. Ilyen lehetőség soha nem volt még a paraszti fiatalok számára.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 25 kiadás

1949. február 18.

16 óra 25 perc

Sabanov miniszterhelyettes és a szovjet kulturalegáció tagjai a Stühmer-gyárban

Ngy/Hb/Sa Ks Pénteken délelőtt Sabavon egészségügyi miniszterhelyettes a szovjet kulturális küldöttség vezetője, Gamrekeli operatőr-énekes, Nyecsajev dalénekes és Kiszlova, a VOKSZ vezetőségi tagja, meglátogatták a Stühmer gyárat. Miután végignézték a gyártási folyamatokat, a kultúrteremben rendezett ünnepségen vettek részt.

Sabanov egészségügyi miniszterhelyettes üdvözölte a gyár dolgozóit.

Ezután kulturműsor következett, ahol nagy sikert arattak Gamrekeli és Nyecsajev énekszámai, akik magyarul is énekeltek.

Sabanov szovjet egészségügyi miniszterhelyettes a Rókus kórházban

Pénteken délben a Rókus kórházat látogatta meg Sabanov szovjet egészségügyi miniszterhelyettes, aki végignézte a sebészeti terméken, megtekintette a műtőt, az elsősegélyhelyet, a szülészeti osztályokat.

Sabanov, aki maga is sebészorvos, hosszasan elbeszélgetett a kórház orvosával és dolgozóival. /MTI/

Ujszeri előadássorozat az iparügyi minisztérium dolgozó számára

ME § Sk/Sa Bn Az iparügyi minisztérium szakszervezeti csoportja ujszeri ipari előadássorozatot indított. Az előadássorozat tíz héten keresztül heti egy-egy előadásból áll. Az egyes előadások keretén belül minden héten az ipar döntő problémáival foglalkoznak. Célja az, hogy a minisztérium, iparigazgatóságok, ipari központok dolgozói közelről és átfogóan is megismerjék feladataikat. Az előadások után napi munkájuk számára komoly segítség lesz a megszerzett tájékozódás. Alkalmos lesz ez az előadássorozat arra, hogy a dolgozók ne csak a maguk szűk területén lássák a teendőket, hanem ismerjék meg a célkitűzéseket, az egyes munkafolyamatok összefüggését és a magyar ipar perspektíváit.

Az előadássorozatban foglalkoznak a magyar ipar összes döntő kérdéseivel, a magyar nehézipar, a könnyűipar problémáival, az ipar rejtett tartalékainak felhasználásával.

Az előadók között Kossa István, Karozag Imre, Sebestyén János, Piros László, Biró Ferenc, Ajtai Miklós, Háy László, Berei Andor szerepelnek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 26 kiadás

1949. február 18.

16 óra 45 perc

Nem egészen egy év alatt milliós deficitből több tízmilliós forintos nyereség

Zs SJ/m/Sa Gp Bn Hatalmas kémények sűrű füsttel borítják el a Diósgyőri vasgyár környékét, bizonyítékul, hogy benn a gyárépületekben lázas munka folyik. Akapukon belül táblák, grafikonok hirdetik és tárják a dolgozók szeme elé, hogy: Ime ennyit fejlődöttünk, most pedig újabb és újabb célokért harcolunk.

A grafikonok megmutatják azt az átalakulást, amelyen a gyár keresztülment a legutóbbi hónapokban. Tavaly áprilisban még közel hatmillió forintos deficittel dolgozott a gyár, 1949-ben pedig már sok tízmilliós nyereségrészesedést fizet majd be.

Takarékosság 12 emletes öltöző és mosdó épület

A fejlődés fő oka, hogy megváltozott a dolgozók magatartása, felismerték helyzetüket és egymást segítve küzdenek az önköltség, a selejt csökkentéséért és a minőség javításáért. Az eredmények szinte napról napra jobbakká válnak. Így például a százforint termelési értékre eső energiafogyasztás a múlt év decemberében még 21.95 forint volt, ez az összeg januárban 18.45 forintra esett. Ugyanolyan csökkent a 100 forint termelési értékre eső anyagár is, amely 49.15-ről 44.47-re esett. Többek között ezeknek a megtakarításoknak köszönhető, hogy rövidesen felépül Diósgyőrben az ország egyik legszebb és legjobban felszerelt két-emletes öltöző, mosdó és étkező épülete, amint azelőtt a dolgozók csupán képeken, vagy filmen látták.

A termelés felülmulta a háborús konjunktúra rekordtermelését

A Diósgyőri Vasgyár termelése állandóan emelkedik és nemcsak a termelésben, hanem a termelékenységben is felülmulta a legutolsó békeesztendő, az 1938-as év átlagtermelését, sőt az 1941-es és 1943-as háborús konjunktúra évek termelését is.

Különösen a kovácsüzemek múlták felül nagymértékben az 1941-es termelést. A nagykovács 72 százalékkal, a nemes acél kovács pedig 51 százalékkal teljesítette túl az 1938 évinél magasabb 1941-es termelési értéket. Az acélmű 48 százalékkal nyújtott magasabb teljesítményt, mint 1941-ben. A váltóműhely 44, a oszvárgyár 20, a vasöntő 14 százalékkal teljesített többet 1948-ban, mint 1941-ben.

Az 1943-as termelést, tehát annak az évnek a termelését, amikor a fasiszták minden erőt arra összpontosították, hogy a hadianyaggyártás szempontjából annyira fontos vas- és acélgártást fokozzák, a diósgyőri MÁVAG dolgozói mintegy 20 százalékkal túlteljesítették. /Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 27 kiadás 1949. február 18. 16 óra 55 perc

/EPOSZ konferencia...5. folyt. Na/Mn Ks Bn

Az EPOSZ feladatát abban látjuk, hogy szervezze a dolgozó parasztság széles körűt a szocializmus győzelméért harcoló, a szocializmust falun is felépítő lelkes, odaadó hadseregé.

Ezután Szcifort Péter szólalt fel: Üzenjük Rákosi Mátyásnak - mondotta - hogy az MDP vezetése alatt a dolgozó paraszti ifjúságot harobavisszük a mezőgazdaság korszerűsítéséért és a távaszi termelési terv minél tökéletesebb teljesítéséért. /Folyt.köv./

/Szakszervezeti konferencia ... Ni/Mn/Hb Gp Ks /

Ezután rátért a kollektív szerződésekre.

- Az új kollektív szerződés alapját - mondotta - a kereskedelmi és pénzügyi keretszerződés képezi. Ennek a keretnek alapján készül a pénzintézeti kollektív szerződés, amely minden bankra és hitelintézetre vonatkozik. Ez a kollektív szerződés mintegy 350 munkakört tartalmaz. A külkereskedelmi és szállítmányozási vállalatokra vonatkozó kollektív szerződés kb. 340 munkakört foglal magában. A nagykereskedelmi kollektív szerződés, amelyet a kereskedelmi alkalmazottak szakszervezetével együttesen kötünk meg, mintegy 500-600 munkakört határoz meg. A biztosítási kollektív is lényegesen kibővül a múlt esztendőivel szemben. Résztvettünk az iparvállalatoknál alkalmazott kartársaink kollektív szerződéseinek előkészítésében is. A főtitkár az OTI és a MABI egyesülésének melettatása után így folytatta:

- Szervezeti változásokat hajtunk végre és a nagy létszámú vállalatok keretén belül kialakítjuk az üzemi, szakszervezeti helyi csoportokat. Az új üzemi szervezet készülő szabályzatát a Szakszervezetek Országos Tanácsa vasárnap és hétfőn vitatja meg. Köves András ezután az új székházzal beszélt.

- Büszkességgel tölt el bennünket - mondotta - hogy kartársaink áldozatkészsége révén saját anyagi erőinkből tudtuk otthonunkat felépíteni és berendezni. A szakoktatás egyik döntő feladata volt a Szakszervezetnek és ezt a munkát sikerrel végezte. Köves András részletesen beszámolt az oktatási, a kultur és a sportmunkáiról, majd a pártfelfülvizsgálatról beszélt, utána így folytatta: Szakszervezetünknek tekintet nélkül arra, hogy kartársaink párttagok vagy párton kívüliek, feladata, hogy kollegáinkat minél nagyobb mértékben bevonja a szakszervezeti munkába.

/Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 28 kiadás 1949. február 18. 17 óra 15 perc

/Nem egészen egy év alatt ...folyt./ Zs SJ/m/Sa Gp Bn

Ha a termelést a felszabadulás előtti időkhöz viszonyítjuk, csak egy hibát lehet tapasztalni. A termelt anyag eladási értéke forintban mintegy 2.4-szerese az 1943-as pengő értéknek, viszont a kifizetett bérek szorzószáma 3.4-szeres. "Ez tehát azt jelenti, ha nem emeljük a termelést, nem javítjuk a termelékenységét, nem csökkentjük az önköltséget, megesszük a jövőnket" - mondja a gyár üzemi bizottságának elnöke. /MTI/

Négyezer forint értékű romanyag felhasználásával, észszerűsítéssel, munkatervvel készül az építőipar az önköltség-összkentésére

ÉpM & b/Sa Gp Bn A magasépítőipar önköltségcsökkentési mozgalma megkezdésére egybehívott értekezlet, amelyen az ország 34 építőipari nemzeti vállalatának az ipari központoknak képviselői jelentek meg - második napját Somogyi Miklós, a MEMOSZ elnöke nyitotta meg. Győri László miniszteri osztályfőnök felszólalásában hangsúlyozta, hogy az önköltségcsökkentés a múltban ötletszerű volt - a spontán megnyilvánulások azonban ebben az esztendőben már nem vezetnek olyan eredményekhez, amelyek lehetővé tennék a harcadik tervév egymilliárd forintos beruházásos építkezés maradéktalan lebonyolítását. Gerő miniszter az MDP Központi Vezetősége előtt tartott beszédében az építőipari költségek csökkentésénél 150-200 millió forintos megtakarítást tűzött ki elérendő célként, hogy ez az összegű építőipari termelést megvalósíthassuk. Ez a kétnapos értekezlet tehát azt a célt szolgálja, hogy az egész magasépítőipar szervezeten indulhasson harcba a kétszázmillió forintos megtakarítása érdekében.

Az építés- és közmunkügyi minisztérium munkatervjavaslatot terjesztett az értekezlet elé. Ennek a munkatervnek eredményessége azonban azon fordul meg, hogy milyen mértékben vonják be a vállalatok dolgozóikat az önköltségcsökkentési mozgalom problémáinak megvitatásába. Ebben a munkában jelentős szerepe lesz a MEMOSZ-nak, mint az építőipari munkások szakszervezetének.

A vállalatok munkatervének tartalmazniuk kell mindazokat az intézkedéseket, amelyek a termelékenység fokozására és az építkezési költségek csökkentésére vonatkoznak. Meg kell szervezni az egyes építőipari vállalatok közötti tapasztalat-cserét, hogy a bevált munkamódszerek az egész építőipar közkincsévé válhassanak. A vállalatoknak súlyt kell helyezniük munkásaik állandó képzésére és a munkatervnek biztosítani kell a foglalkoztatás állandóságát és folyvástosságát. A vállalatvezetőknek el kell készíteniük a részletes, heti munkatervet is. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 20 kiadás

1949. február 18.

17 óra 15 perc

/Szakszervezeti konferencia... folyt. Ni/Mn/Hb Ks/  
ági

Az ipari/szakszervezetek mellett is rajta lesz, hogy munkájával meggyorsítsa hazánk fejlődését, a népi demokrácia útját a szocializmushoz, - fejezte be beszámolóját Köves András. /Folyt. köv./

A MINSZ válasza a pedagógusok "Nevelj Jobban" felhívására - A MINSZ központi vezetősége a pedagógusok "Nevelj Jobban" mozgalma felhívására a magyar ifjúsághoz felhívást intézett:

MDP FE/Hb Ks A "Nevelj Jobban" mozgalom felhívása, amely harcra szólítja pedagógusainkat az új magyar műveltség megteremtéséért, mozgósítja a magyar ifjúságot is - mondja a felhívás. Tisztában vagyunk azzal, hogy a szocializmus felépítéséhez olyan szakemberekre van szükségünk, akiket eltölt a dolgozó nép jobb jövőjébe vetett törhetetlen hit. A magyar ifjúság tudja: ilyen szakemberek százezreit csak akkor tudjuk kinevelni, ha sikerül nevelőink tudását, diákjaink lelkesedését egyesíteni. A Mindszenty reakció minden erejével arra törekedett, hogy szembesítsen a magyar nevelőket az új, szabad, demokratikus ifjúsági szervezetekkel. Azzal rágalmozták a demokratikus ifjúságot, hogy főcélja a nevelők tekintélyének aláásása, az iskolai fegyelme megbontása, áldatlan harc szítása a nevelők és növendékek között.

Az igazság ezzel szemben az, hogy a demokratikus ifjúság minden erejével azon lesz, hogy megszilárdítsa az iskola rendjét, fegyelmét, küzdjön azok ellen, akik aláakorják a demokratisz iskolák tekintélyét, tehát a demokratikus tanárok tekintélyét is.

Nem is a demokratikus ifjúság igyekszik aláaknázni a jobb tanulást, hanem a klerikális reakció, amely Mindszenty utasításai szerint, igyekezett szervezetten sabotálni az oktatást. De a reakciónak ezek a mesterkedései kudarcba fulladtak és ma már elmondhatjuk, az egész magyar tanulói ifjúság azon fáradozik, hogy megjavítsa az iskolákban tanárok és diákok együttműködését. Feladésünk tudatában felajánljuk erőnket az új iskola, az új magyar értelmiség megteremtéséért vívott küzdelemhez.

Tanulói ifjúságunk tudja, hogy a dolgozó nép iskoláinak pedagógusaitól kapja a legnagyobb segítséget ahhoz, hogy a dolgozók társadalmának hasznos tagjává váljenk. Ezt az áldozatos munkát a tanuló ifjúság nagyobb szorgalommal, több tanulással, a nevelők iránt érzett szeretettel akarja megvalósítani. Hasonlóan az ipari munkássághoz, akik maguk kérték laza normák felülvizsgálását, mi is kérjük a laza osztályozás megszüntetését és igérjük, hogy a megszigorított osztályozás mellett is jobb eredményeket fogunk elérni, mint a múltban.

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 30 kiadás

1949. február 18.

17 óra 20 perc

/Nyolc-millió forint értékű ... folyt. / Épm & b/Sa Gp/ Bn

A hozzászólások során az az álláspont alakult ki, hogy a tervezőintézetek és az építkezéseket gyakorlatilag is lebonyolító vállalatok között a múlt esztendeinél szorosabbra kell fűzni a kapcsolatot a helyes tervezés és a normák felállítása szempontjából. A jövőben még nagyobb súlyt kell helyezni az előgyártás kiterjesztésére, mert egyedül a földön, az ajtó- és ablaktokok, valamint léposók előgyártásával az egymilliárd forintos építési keretköltségből mintegy 10 millió forint megtakarítás érhető el. Arra is törekednie kell a vállalatoknak, hogy a használható romanyagokat fokozottabb mértékben alkalmazzák az építkezések során. Ugyanis az ország területén kb. 8 millió forint értékű romanyag fekszik el, amelynek a felhasználása majd ugyanannyi millió forint költségmegtakarítást jelent. /MTI/

Százharminnétezer katasztrális holdra a dolgozó parasztsággal megkötötték a cukorrépa-terelési szerződést, - A cukoripari vállalatok országos értekezlete

SzK/KF/Sa Gp Bn Az államosított magyar cukoripari vállalatok vezetői pénteken a Cukoripari Központ helyiségében országos értekezletet tartottak, s megbeszélték mindazokat a feladatokat, amelyek a cukorár csökkentéséhez és egyben a dolgozó nép életszínvonalának emeléséhez vezetnek.

Balla Ferenc, a Cukoripari Központ vezérigazgatója, ismertette az értekezlet célját. Bejelentette, hogy a bevetendő cukorrépa terület összesen 180.000 kat. holdat tesz ki. A magyar cukoripar a mai napig 134.000 kat. holdra kötött szerződést a dolgozó parasztsággal a szövetkezeteken keresztül. A szerződéskötések jelentőségét - mondotta - különösen emeli az a tény, hogy a kulákok teljes kizárásával történt. A cukoripar dolgozóinak feladatairól beszélt ezután. Ellenőrzi a mag és a műtrágya idejében történő kiadását a répa növekedési ideje alatt a vetések kelését és azok gondozását és felvilágosító munkát végeznek a termelők körében.

Nagy gondot fordítanak a gyárak üzemkivüli idejének költségcsökkentésére, a karbantartás olcsóbbítására és az eddigi tervszerűtlen munkamódszert eredményesebbé teszik.

Ezután a vállalatvezetők szóltak hozzá az igazgatói jelentéshez. /MTI/

K

B. 31 kiadás

1949. február 18.

17óra 45perc

/A MINSZ válasza a pedagógusok "Nevelj Jobban" felhívására..folyt.  
MDP Fe Hb Ks

A középiskolások "Tanulj Jobban" mozgalma újabb és újabb tanuló körök és szakkörök szervezésére készül. A demokratikus ifjúság szervezetei kiközösítik soraikból a javithatatlan diákokat és arra törekcsenek, hogy a legjobb tanulókat példaképpül állítsák mindenki elé.

Még szélesebbre kell tárunk az iskolák kapuit azok előtt a fiatalok előtt, akiket a tanulás lehetőségétől a Horthy fasizmus büns rendszere megfosztott: a munkásoktól és a dolgozó paraszttól gyermekei előtt. Mozgósítanunk kell a szakértettségű előkészítő tanfolyamokra az ifjúság tömegeit, a középiskolai beiratkozásokra az általános iskolásokat és a főiskolákra a középiskolát végzett diákokat.

Nem tarthatjuk elgondolnánk azt a nevelést, amelyet a régi iskola adott. Mélyebben, alaposabban kell ismerni szakmánkat, de mindenekelőtt az élet tudományát, a marxizmus-leninizmust.

A MINSZ Központi Vezetősége elhatározta, hogy felhívja a magyar ifjúságot - elsősorban a munkásosztály fiatalait - a műveltség, a kultúra, a tudomány örökeinek elfoglalására. Felhívja a tanulóifjúság szervezeteit, üzenjenek hadat minden lazaságnak a tanulmányi munkában, szilárdítsák meg a tanárokkal karöltve a tanfegyelmet, harcoljanak azért, hogy az iskolákban is egyre kevesebb legyen a selejt: a hanyag, rossz diák és emeljedjenek a normák: növekedhessenek a diákjainkkal szemben támasztott követelményeink. Felhívjuk a tanulóifjúságot, segítse győzelemre a pedagógus társadalom nagy mozgalmát, a "Nevelj Jobban Mozgalom" ügyét. Legyen tudatában annak, hogy munkájával művelt, boldog, szabad népet segít teremteni, valóra váltja a legnagyobb magyarok: Petőfi, Mátyás, Széchenyi, Ádám, József álmát és magasra emeli a szocializmus felépítéséért és megvédéséért küzdő magyar dolgozók zászlaját. /MTI/

Dunántúli városok munkaversenye

Tud § Mf/M/Hb Bn K a p o s v á r, február 18.

A két legnagyobb dunántúli város, Kaposvár és Pécs múlt év november 1-e óta közigazgatási munkaversenyben állnak. A verseny eredményét most hirdették ki: a versenyt néhány pont különbséggel Pécs városa nyerte meg. /MTI/

LP

B. 32 kiadás

1949. február 18.

17óra 48 perc

Gerő Ernő bucsuztatása a közlekedésügyi minisztériumban

KözlM & Jné/Sa Bn A közlekedésügyi minisztérium főosztályvezetői ünnepélyesen bucsuztatták Gerő Ernő közlekedésügyi minisztert, akit pénzügyminiszterre nevezett ki. Megjelent a bucsuztatáson a minisztérium régi tisztviselői közül Karczag Imre iparügyi államtitkár és Kökény Mihály iparügyi minisztériumi csoportfőnök. Az osztályvezetők értek zletén először Gerő Ernő mondott rövid beszédet. /köztársasági elnök

- A négy esztendő, amit itt eltöltöttem, négy olyan esztendő volt, amely alatt sok minden történt ebben a minisztériumban és nemcsak a közlekedés terén, mert ezalatt a négy esztendő alatt nemcsak vasutak épültek újjá, nemcsak a posta épült újjá, nemcsak a fasízták által lerombolt hidak épültek újjá, nemcsak hajózáunk, utjaink épültek újjá, hanem mindezzel a munkával épültek, fejlődtek, formálódtak - és ez talán a legfontosabb - az emberek. Kollektív szellem alakult ki, az emberek megtanulták becsülni az időt, amelyben élünk és megtanulták fölébe helyezni a közérdeket a nép érdekét, az egyéni érdekeknek. Eredménye annak a munkának, amit itt közösen kifejtettünk a közel négy esztendő alatt, amikor a konkrét kézzel fogható eredményeket lemérjük, hogy itt nőttek, nőnek, formálódtak és tovább formálódnak az új típusú emberek. Akkor, amikor átadom utódomnak, Bebrits Lajosnak a közlekedésügyi minisztérium vezetését, a további munka sikere érdekében a legfontosabbnak, döntőnek épen ezeknek az új embereknek, új típusú embereknek további formálódását, kialakulását tartom. Meg kell tanulni azt, hogy a kérdéseket nem kicsinyes személyes szempontok szerint, hanem az elvi szempontok magasságából kell nézni és eldönteni, mert ez az egyetlen helyes politika, az a politika, amely nem személyekre van tekintettel, hanem elvekre. Ez az a politika, amely perspektívát ad, szárnyakat ad az embereknek és végső fokozatig biztosítja a sikert. Amikor itt végig nézek önmökön, sokan vannak, akik az első perctől kezdve velem együtt dolgoztak ebben a minisztériumban, vannak olyanok, akik később jöttek, a magam részéről igyekeztem mindig igazságosan, elvi szempontok szerint és nem kicsinyes személyi szempontok szerint megítélni az embereket. Kérem, hogy ebben a szellemben folytassák tovább a munkájukat.

- Az én egyéni magatartásom annak az irányvonalnak az alkalmazása volt, amelyet a Magyar Dolgozók Pártja egész politikájában, egész munkájában megvalósít. Köszönöm, hogy támogattak ezalatt a négy esztendő alatt és kérem önmöket, hogy ugyanígy támogassák utódomat.

A miniszter nagy tapsal fogadott beszéde után az új közlekedési miniszter Bebrits Lajos mondott beszédet.

- Büszkén, örömmel dolgoztunk Gerő miniszter ur vezetése alatt ebben a minisztériumban, az ő vezetése alatt kaptunk lehetőséget a legszebb emberi tevékenységre, az alkotó tevékenységre. Mi, akik itt naponként érintkeztünk vele, mindig bizonyos szorongással néztünk be hozzá. /Folyt.köv./

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B.33 kiadás 1949. február 18.

18 óra 5 perc

A MDP központi vezetőségének ülése

A Magyar Távirati Iroda jelenti:  
MDP BJ/HB re A Magyar Dolgozók Pártjának központi vezetősége március 5-én ülést tart. Az ülés napirendje:

1./ A belpolitikai helyzet és a Párt feladatai. Előadó Rékosi Mátyas elvtárs.

2./ Beszámoló a a tagfelülvizsgálat eredményéről. Előadó Kovács István elvtárs.

A MDP Politikai Bizottsága

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége tiltakozott az iráni Nőszövetség elnökének letartóztatása miatt.

D & Sk/Hb Ks Mariam Firuz-t, az iráni Nőszövetség elnökét, a Nemzetközi Nőszövetség végrehajtóbizottságának tagját, aki a Nemzetközi Nőszövetség budapesti kongresszusán résztvett iráni felelős vezetője volt, hat társánál együtt Teheránban letartóztatták.

Mariam Firuz letartóztatása újabb megnyilvánulása annak a féktelen terrornak, amellyel az amerikai imperialistákat kiszolgáló iráni kormány a független és szabad Iránért harcoló erőket üldözi. Az iráni nők szabadságáért folyó harcban az iráni Nőszövetség is az élen jár. Programjában is benne van, hogy "az iráni nők küzdenek az amerikai imperializmus ellen és nem fogják megengedni, hogy hazájukat támaszpontul használják fel a Szovjetunió ellen".

A Magyar Nők Demokratikus Szövetsége nagy felháborodással ültetett Mariam Firuznak és hat társának letartóztatásáról s a magyar asszonyok nevében erőltetett tiltakozott a letartóztatás ellen. /MTI/

Ulanova és Gabovics az Operaház Ballet-próbáján

D & Sk/Hb Ks Ulanova és Gabovics szovjet táncművészek esütörtökön délután végignézték az Operaház balletkarának próbáját.

A próba után Tóth Lászlár, az Operaház igazgatója ebédet adott a szovjet művészek tisztelőre. Az ebéden résztvett Bóka László kultuszállamtitkár, Antal Jánosné miniszteri osztályfőnök és Ortutay Gyuláné. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B.34 kiadás

1949. február 18.

18 óra 05 perc

/Gerő Ernő bucsuztatása..1.folyt./ KözlM & Jné/Sa Bn

Jól fel kellett készülnünk a leckére, bármilyen ügyről volt szó, legyen az nagy elvi probléma, vagy apróbb kérdés, Gerő miniszter urnak mindig volt észrevétel és utmutatása. Rögtön észrevette a hibákat és rögtön ki is javította. A szorongás is abban a pillanatban eltűnt.

Nekünk a további munkánkban az ő közvetlen irányítása, közvetlen utmutatása nélkül kell dolgozunk. Nehéz lesz. Ami segítséget azonban a következő időre ad az, hogy az ő vezetése, irányítása alatt dolgoztuk ki terveinket. Így ő itt marad velünk ezekben a tervekben és abban a munkastilusban, munkamódszerben, amit igyekeztünk megtanulni tőle. Az ő utmutatásainak örökségével képesek leszünk feladatunkat megoldani, megteremteni a további munka lehetőségét. Igerjük mindent el fogunk követni, hogy a kijelölt uton, közös munkánkkal tovább haladjunk.

Ezután Széchy Károly miniszteri osztályfőnök, a közlekedési minisztérium hídosztályának Kossuth-díjas vezetője bucsuztatta a dolgozók nevében Gerő Ernőt. Beszélt arról az őszinte fájdalomról, amely a közlekedési minisztérium minden dolgozóját eltölti, amikor a további munkában nélkülözni lesz kénytelen Gerő Ernő közvetlen irányítását.

Ennek a minisztériumnak minden dolgozója szinte összeforrt a négyesztendő alatt a miniszterrel - mondotta - Azok a feladatok, amelyeket a dolgozó nép érdekében szabott munkatársai elé, először szinte legyőzhetetlen feladatoknak látszóttak.

Nehéz lesz nélkülözni azt az utmutatást, azt a páratlan irányítást, amit a Miniszter Ur vezetése számunkra jelentett. Reméljük, hogy új munkaterületén, amelyet a magyar dolgozó nép állama Miniszter Ur számára kijelölt, módja lesz arra, hogy figyelje a mi munkánkat,

irányítson bennünket és megmondja hibáinkat is. Munkánkban továbbra is megvalósítjuk azt, amit Gerő minisztertől tanultunk és még fokozottabb munkával, még eredményesebb munkamódszerekkel szolgálunk a magyar dolgozó népet. Ez annál könnyebb lesz, mert a minisztérium új vezetője Gerő miniszter ur első munkatársa, Berrits Lajos lett, akit örömmel üdvözlünk ezen a helyen és az ő vezetésével végezzük tovább feladatunkat, az ország, a nép érdekében.

Befejezésül Varga Lajos kiserőpárti államtitkár mondott beszédet. Beszélt azokról az eredményekről, amelyeket a közlekedésügyi minisztérium Gerő miniszter ur vezetése alatt elért.

Ezt a munkát Gerő Ernő nemcsak felülmúlhatatlan és példaadó energiával - mondotta - de munkatársai iránt szüntalanul megnyilvánuló megbecsüléssel és szeretettel is végezte. Ez a megbecsülés és szeretet megnyilvánult mindazok iránt, akik teljes odaadással és lelkesedéssel végezték munkájukat hazánk újjáépítése, népünk felemelése, népi demokráciánk kiépítése érdekében. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 35 kiadás

1949. február 18.

18 óra 20 perc

/Gerő Ernő bucsuztatása ....2.folyt./ KÖZLM & Jné/Sa Bn

Megmondhatom azt is, hogy ebben a minisztériumban a Függetlenségi Népfőnt szelleme nem most alakult ki, ez a szellem már kezdetől fogva megvolt és ilyen szellemben dolgoztunk eddig elejétől fogva, mert ennek a szellemnek példaadója és megtestesítője, ami szeretett miniszterünk volt.

Varga Lajos ezután meleg szavakkal köszöntötte a hivatalába lépő Bebrits Lajos közlekedési minisztert. /MTI/

Illetékes hely az Ausztriába szökött szélhámos "írasszakértőkről"

Klm & Gy/Sa ré Bn Illetékes hely közli: Az utóbbi napokban Ausztriában felbukkant egy Magyarországról kiszökött házaspár, Sulner László és felesége, Fischler Hanna, akik azt állítják magukról, hogy a Mindszenty-ügy "írasszakértői" voltak.

Illetékes hely megállapítja, hogy Sulner László budapesti szerkesztőségekben jóliamert álhirlepirő, akinek a magyar igazságügyi és nyomozási hatóságokhoz soha semmi kapcsolata nem volt. Felesége végzett ugyan alkalmi munkákat a budapesti törvényszék számára, azonban a Mindszenty-ügyhöz nem volt semmi köze. Sulner Lászlónak és feleségének minden állítása merő kitalálás és közönséges szélhámoskodás, amelynek célja csak az, hogy a Mindszenty-ügy kapcsán pénzt oszljanak ki. Magyar részről jellezőnek tartják, hogy egyes nyugati sajtóorgánunk beugranak két nyilvánvaló szélhámos átlátzó mesének. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 36 kiadás

1949. február 18.

18 óra 30 perc

Budapestre érkezett a bolgár kereskedelmi küldöttség

Ker.M. & Sk/HbM Ks A Magyar Távirati Iroda jelenti: Dimitar Ganev, bolgár külkereskedelmiügyi miniszter és Josip Kerbel miniszteri tanácsos vezetésével pénteken délután tíznegytagú bolgár delegáció érkezett Budapestre. A delegációt magyar részről Rónai Sándor kereskedelmiügyi miniszter fogadta. Megjelentek a fogadáson Temnyalov budapesti bolgár ügyvivő és a külügyminisztérium részéről Soltész Pál főtanácsos.

A Budapestre érkezett bolgár delegáció a Magyarország és Bulgária közötti kereskedelmi kapcsolatok kimélyítésére folytat tárgyalásokat.

/Szakszervezeti konferencia... folyt. KM & Sk/Hb Ks/

A Magánalkalmazottak Szakszervezetének országos konferenciája pénteken délután folytatta tanácskozásait. Hozzászólások hangzottak el a szakszervezeti sportmozgalom, az ujitó, kiváló munkás és brigádmozgalom kiterjesztésére, az oktatómunka fokozására, az alkalmazottak érdekvédelmének fokozottabb kiépítésére.

Köves András főtitkár válaszában hangsúlyozta, hogy a Szakszervezet munkájában a szakoktatás és az alkalmazotti érdekvédelem központi kérdés. Elmondotta, hogy az alkalmazottak feladata ezen a téren a vállalatnál dolgozók demokratikus ismereteinek kiterjesztése. Népi demokráciánk építésében a munkásosztály viszi a vezető szerepet. A magánalkalmazottak szorosan mögéjük zárkóznak fel. A főtitkári válasz után Csont Ferenc határozati javaslatot terjesztett az országos konferencia elé. A határozati javaslat így szól:

A Magyar Magánalkalmazottak Szabad Szakszervezetének országos szakszervezeti konferenciája, 50.000 szervezett alkalmazotti dolgozó nevében a leghatározottabban visszautasítja az angolszász imperialisták és lakájaik hazug rágalmaikat és gyalázkodásait a népi demokratikus Magyarország ellen, akiknek a hazaáruló Mindszenty biboros pere csak ürügyül szolgál a háborús uszításra. Szabadságunkat és függetlenségünket a hős Vörös Hadsereg hozta el számunkra. Ezt minden erőnkkel megvédelmezzük és a Szovjetunió vezetése alatt álló demokratikus békétábor megindadhatatlan tagjaként harcolunk az új világégésre spekuláló angolszász imperializmus ellen.

A konferencia a nemzetközi munkásszolidaritás elve alapján egy emberként áll a Szakszervezeti Világszövetség mögött a népek békéjéért és a munkásosztály felszabadításáért folyó harcban. /Folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 37 kiadás

1949. február 18.

18 óra 55 perc

/Szakszervezeti konferencia... folyt. KM & Sk/Hb Ks/

A konferencia... felkéri a Szakszervezeti Világszövetséget és az alkalmazotti testvérszakszervezeteket, hogy álljanak a magyar nép mellé és támogassanak bennünket az imperialisták hazug rágalmainak visszaverésében.

2./ A konferencia az irodák dolgozói nevében hitet tesz a hároméves terv, két év és öt hónap alatt történő végrehajtása mellett és felhívja az összes alkalmazottakat, hogy a munkavéselyek elmélyítésével a brigádmozgalom kifejlésével járuljanak hozzá a kitűzött cél eléréséhez.

3./ A konferencia a szervezett alkalmazottak nevében leszögezi, hogy továbbra is szilárdan vallja az ipari munkássággal a legszorosabb szövetséget és meggyőződése, hogy a Magyar Dolgozók Pártja és a munkásosztály vezetése mellett vívott harc hamarabb elviszi a magyar dolgozók millióit a népi demokráciáéhoz. A határozati javaslat elfogadása után Csont Ferenc felhatalmazást kért a konferenciától a Magánalkalmazottak Szakszervezete nevének megváltoztatására. A megváltoztatásra későbbi időpontban kerül sor. A Magánalkalmazottak országos konferenciája az Internacionálé elnöklése után véget ért.

/MTI/

/EPOSZ konferencia... folyt. Na/Sk/Hb Ks/

A konferencia délutáni ülésén egymásután szólaltak fel az ország különböző megyéiből delegált EPOSZ-szervezeti titkárok. Simkovicz András /Kecskemét/, Kiss Ferenc, a kecskeméti pártszékhelyi iskola, Kasza László /Tolna-megye/, Magyar Béla /Zamátkamegye/, Kádás Ilona /Szentistvánbaksa/, Nagy Lajos /Szabolcs, ifj. Szabó János /Bereg-megye/, Mészöly János /Lepsény/, Ambrus János /Szarvas/, László Jenő /Kiskirályszék/, Pap Ferenc /Szeged/ örömeiket fejezték ki, hogy a konferencia során újabb utmutatásokat szerezhettek és a jövőben még fokozottabban dolgozhatnak a szocialista tervgazdálkodás megvalósításáért.

A konferencia lelkeshangu táviratot intézett Rákosi Mátyáshoz és Szakasits Árpádnak. A Rákosi Mátyáshoz intézett táviratban hangsúlyozták "fogadjuk, hogy Rákosi Mátyás utmutatásai szerint a tavaszi vetésterv végrehajtására, a termelési versenyre, a mezőgazdaság szocialista fejlődéséért folytatott harora, a falu kizsákmányolói ellen mozgósítjuk a dolgozó parasztiatalságot".

/Folyt. köv./

V.

MTI BELFÖLDI HIREK

B. 38 kiadás

1949. február 18.

17 óra 35 perc

A marxista nevelés célja a szocialista építés emberének kialakítása - Mérei Ferenc előadása az MDP kulturpolitikai akadémián

Kö./Jné/Sa Ks Mérei Ferenc az Országos Neveléstudományi Intézet főigazgatója pénteken délután a Magyar Dolgozók Pártja Kulturpolitikai Akadémiája köznevelési előadássorozata keretében "Utópia és valóság a magyar nevelésben" címen tartott előadást.

Előadásában azzal a hármás ideológiai irányzattal foglalkozott, amely ma a nevelők pedagógiai felfogásában mutatkozik. Az egyik ilyen irányzat a klerikális - konzervatív áramlat. Ez a középkori egyházi nevelés maradványa, amely évszázadokon keresztül vallotta, hogy minden ember bűnnel születik, magában hordja a gonoszt és így a nevelés feladata a bűns lélekben élő gonosz megsemmisítése. Ezen az ideológián nevelkedett általános iskoláink nevelőinek tekintélyes része és az a pedagógiai módszertan, amely ott kísért a testi fenytést visszakiadó nevelő felfogásában, a középkori nevelés egyenes maradványa.

A klerikális behatás másik jellegzetes megnyilvánulása az iskolarendszer alsó fokán fenntartotta a biblikus világképet, s a természetismeretek óráin hitregéket tanít. Ennek befolyásnak tudható be, hogy a munkával kapcsolatban sok iskolában nem tanítják a munka örömeit, s a világ alakításának szépségét. Harmadik jellegzetes megnyilvánulása a klerikális befolyásnak, hogy bár Magyarországon több-kevesebb százezer családban járnak a szülők minden héten pörtnapra, vagy szakszervezetbe, erről az iskolai beszélgetési órákon nincsen szó, mert az egyházi tanítóképzők a közélet megvetését hirdették. A klerikális, konzervatív pedagógiai irány még egy veszedelmes mérget hord magában: a sovinizmus maradványait, a magát "neonacionalistának" nevező hortysta kulturpolitika nyomait. Sokan a nevelők közül még mindig nem realizálták a népi demokráciák együttműködésének konkrét tartalmát és nem vitték át azt tanításukba. A Horthy-rendszerben a sovinizmus jellegzetes megnyilvánulási formája volt az irredenta demagógia, amelynek jegyében a szomszéd népek iránti gyűlöletre próbálták nevelni ifjúságunkat. Nevelőinknek fokozott felelősségre van szükség, hogy a sovinizmusnak még mindig mutatózó szórványos nyomait is kiirtsuk az iskolákból.

A klerikális konzervatív pedagógia az iskolákban a nevelés autokratikus felfogásában és a formalizmusban jelentkezett.

Az előadó ezután elemezte a polgári liberális pedagógiai irányt, amelyek a századforduló haladó polgári gondolatából indultak ki. A két világháború közötti időszakban szétbomlott a polgári liberális pedagógiai tábora. Nagyobbik része a polgárság kapitulációjának utját járva feladta a haladó hagyományokat s a nyugati nagy polgárság pesszimista, haladóellenes vonalára állt. /Folyt. köv./

L

/A marxista nevelés célja, stb. 1. folyt/ K8/Jné/PM Ks /

Az elfajulás a pszichológista szekta irányzatában jelentkezett, amely a nevelést nem tekinti társadalmi tettek, és a társadalmi behatásoknak egészen korlátozott nevelőerőt tulajdonít. Így a nevelőnek feladata pusztán az, hogy a gyermek alakulásának esetleg zavaró tényezőit kiküszöbölje. A közvetlen gyakorlatban ez a spontaneitás elvében jelentkezik, amely szerint a nevelésnek mindenkor a gyermek szükségleteihez kell alkalmazkodnia. A pszichoanalízis feltételezi, hogy a jellemképződés döntő időszaka a hetedik életévben lezárul. Ha elképzelhető a pedagógiában haladásellenes, reakciós elmélet, akkor ez az. Ez a társadalom hatásának teljes tagadása. Így alakult ki a spontaneitás s az infantilizmus pszichológista elveiből az elfajult polgári liberális nevelői légkör.

A polgári avangardisták egy kisebb csoportja megmaradt a haladás vonalán és a Horthy korszak reakciójával szemben a harcos magyar kulturpolitika tradícióit követve jut el a fasizmus elleni harchoz a munkásmozgalmak oldalán. E haladó kulturpolitika jelentette az új magyar közoktatásügyben a valóság irányzatot, szemben a reakció maradványait hordozó klerikális, konzervatív irányzattal.

Eljutottunk a magyar nevelésben a pedagógiai cél határozott kitűzéséhez. Nevelésügyünk fejlesztésének e döntő lépését egyedül az annak feltételeit megszabó társadalmi átalakulásnak vezető ideológiája a marxizmus-leninizmus jelölheti ki. A cél, amit a magyar népi demokrácia fejlődése a magyar nevelés elé állít, nem kevesebb mint a szocialista építés emberének kialakítása. Munkára kell nevelni, de nem akármilyen munkára, hanem a szervezett, közösségi munkára, a termelékenység minél magasabb fokát elérő alkotó munkára.

A haladó kulturpolitikai hagyományokat magában foglalja és továbbfejleszti a szocialista építés feltételei közt a magyar közoktatásügyben is vezető irányzattá vált marxista pedagógia. Ennek fényénél indulunk - mondotta az előadó - új feladatokra, az iskolában meghuzódó reakciós maradványok teljes felszámolására, a szocialista ember nevelésének nagy célkitűzését gátoló nevelői szektaáramlatok legyőzésére, Népi demokráciánk a Magyar Dolgozók Pártjának vezetésével ezt a feladatot is meg fogja oldani - mondotta nagy tetszéssel fogadott előadása végén Mérei Ferenc. /MTI/ pedagógiai és

LP

/EPOSZ-konferencia--folyt. Na/Sk/Hb Ks

Ugyancsak melegehangú táviratban köszöntötték a Szovjetunió Kom-szomol-iszjúságát, Rajk László külügyminiszterhez intézett táviratukban pedig tiltakoztak a parasztfjók az imperialista államok részéről Magyarország ellen indított régalomhadjárat ellen.

A konferencia egyhangú lelkesedéssel határozott, hogy fogadott el. A határozat bevezetőjében megállapítja, hogy népi demokráciánk győzelmeit dolgozó népünk, a munkásosztály, annak Pártja, a Magyar Dolgozók Pártja vezetésével érte el. Felhívja a parasztfjúságot, hogy a termelési verseny és az őrsem mozgalom megszervezésében a falusi szervezetek megerősítésében és továbbfejlesztésében, brigádmozgalom kialakításában és a szakmai képzettség színvonalának felemelésében, teljes erővel vegyen részt.

Választ adtunk a dolgozó a tavaszi vetésterv megvalósítására - mondja - ugyanakkor megmutattuk azokat a feladatokat, amelyekre szervezetünknek és a dolgozó parasztfjúságnak az elkövetkezendő időkben el kell végezniük. Az EPOSZ-szervezeteknek komoly, nagykorú szervezeteknek kell lenniük, amelyekre mindenkori számíthat építő munkája során az ország. /MTI/

(többek között a határozat

Glusosenko professzor Debrecenben

Kir % Fe/Fe/PM Ks

Debrecen, február 18.

Glusosenko professzor Debrecenbe érkezett. A szovjet tudós debreceni látogatása alkalmából a várost ünneplésen fellobozolták. Megérkezése után látogatást tett Ménes János polgármesternél, ahol a város tudományos életének vezetőin kívül a gyárak és üzemek őlmunkásai, valamint a pártok és demokratikus tömegszervezetek kiküldöttjei is megjelentek. Ménes János rövid orosznyelvű üdvözlése után Glusosenko professzor közvetlen szavakkal mondott köszönetet.

Megható az az érdeklődés és figyelem - mondotta - amelyet a magyar dolgozó nép a szovjet tudomány iránt mutat. Kifejezte a reményét, hogy a magyar és szovjet nép közötti baráti kapcsolat mind jobban elmélyül.

Az egybegyűltek hosszasan és melegen ünnepelték a szovjet tudóst. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HIREK

B 41. kiadás 1949. február 18. 20 óra 35 perc

A Szovjet Kultura Hónapja legközelebbi nagyobb eseményei:

MSZMT § PM Bn Február 19. szombat

- d.e.12.óra: Szovjet építészeti kiállítás megnyitó  
Ünnepsége/Főv.Képtár, Egyetem u.6.I.em./  
d.u.13.óra: Kőbányai Polgári Sörgyár, Kulturműsor  
Oborin közreműködésével  
d.u.15.óra: Zeneművészeti Főiskola: Csulaki, Vlaszov,  
Oborin ismerkedési találkozója a Zene-  
művészeti Főiskola növendékeivel  
d.u.17.30óra: Sabanov miniszter előadása a Tudomány-  
egyetemen /Pázmány péter tér 1-3./

Február 20. vasárnap

- d.e.11.óra: Szovjet irodalmi matiné a Zeneakadémia  
nagytermében. Kiszlova asszony, Bóka  
László előadása. Közreműködnek Somlai,  
Ascher, Ilosvay, Palotay Erzs, Vásár-  
helyi-korus.  
d.e.11.óra: A VI.ker.MSZMT Szovjet Hadsereg ünnepe  
a Scala moziban. Oborin közreműködésével.  
d.u.18.óra: Elektromos Művek kulturműsora a Kossuth-  
moziban: Oborin, Vlaszov, Bánky Zsuzsa,  
Ujlaky László.  
d.u.20.óra: Bartók B.Szövetség hangversenye a Zene-  
akadémia nagytermében/Gamrekeli,  
Nyecsajev/

Február 21. hétfő:

- d.e.12.óra: "A magyar képzőművészet a XIX.században"  
kiállítás megnyitása a Nemzeti Szalonban  
d.u.16.óra: Az OTI kulturműsora/ Gamrekeli, Oborin/  
d.u.19.óra: Kiszlova Munkásotthon: Kruglikova,  
Vlaszov, Nyecsajev és magyar szereplők.  
d.u.19.30óra: Operaház: Ulanova-Gabovics ballettestje.

--- /MTI/ LP

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1949.február 18. 20 óra 55 perc

A táncművészet elősegíti az új embertípus kialakítását - Népi táncbemutató a szovjet művészek tiszteletére

FE/SK/PM Bn Pénteken este a Vasmunkás székházban a Tánc-  
szövetség Galina Ulanova és Mihail Gabovics táncművészek tisztele-  
tére népi táncbemutató rendezett. A bemutatóon megjelent Mekis  
József, a Vasmunkás Szakszervezet főtitkára, a MDP központi vezet-  
tőségi tagja, Csillag Miklós, a MDP kulturpolitikai osztályának  
tagja.

Ortutay Gyuláné, a Táncszövetség elnöke  
megnyitójában hangsúlyozta, hogy nemcsak gyönyörködünk, de tanu-  
lunk is a szovjet művészek vendégszereplésekor. A Szovjetuniótól  
tanuljuk meg - mondotta - hogy milyen művészetet adunk szabad né-  
pünknek.

Ezután a Táncszövetség, majd a Goldberger-  
gyár uttörő csoportjának és a Vasas táncosportjának nevében aján-  
dékot adtak át a szovjet táncművészeknek, majd a táncbemutatóra  
került sor.

Először a Goldberger-gyári kis uttörők  
táncoltak és táncosokat szintén uttörők, énekkel kísérték. Ez-  
után a Vasas Szakszervezet központi táncosportja népi táncokat  
adott elő.

A táncbemutató után Mihail Gabovics szólta a  
táncosokhoz. Nagyon boldogok vagyunk - mondotta - hogy ezen a bemuta-  
tón résztvehettünk és hogy a népi táncok előadásába a munkásosztály  
mind nagyobb tömegei kapcsolódnak be.

- A Szovjetunióban a többi között van egy  
nagy feladat: a szellemi és testi munka közti különbség eltörlése.  
Fontos, hogy a munkás ne csak munkás legyen, de értelmiség is és  
ennek a célnak eléréséhez a művészettel való foglalkozás segít  
hozzá. Ez a kezdeményezés, amit itt láttunk, nagyon tetszik nekünk.  
Többek között ez az, ami segít egy egészen  
új embertípus kialakításához.

- Nagyon helyes - folytatta - hogy népi  
táncokkal kezdtek, mert abból fejlődik ki az igazi művészet. Nem  
szabad soha elfelejteni, hogy igazi művészet az egész világon a  
népből indul ki. A legfontosabb teendő, hogy a táncot a tömegek  
művészetévé tegyék.

A továbbiakban bírálta a táncosok bemuta-  
tóját, hangsúlyozta, hogy nagyobb változatosságot, jobb arányt kell  
kell a táncba vinni. Szükséges, hogy a táncosok tovább fejlesszék  
technikájukat, hogy valóban élejjáró művészek legyenek a táncosok,  
elsősorban a népi táncnak. /MTI/

---

LP

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 43 kiadás 1949 február 18. 2 óra 45 perc

Szovjet művészek az Elektromos Műveknél

Km/Jné/Jné Ks Vlasov gondokaművész és Osulaki zeneszerző a Budapesten tartózkodó szovjet delegáció tagjai péntek délután meglátogatták az Elektromos Műveket. Az üzem dolgozóinak nevében Ambrus János helyettes vállalatvezető üdvözölte a vendégeket. Beszédében hangsúlyozta, hogy a kulturdelegáció látogatása hozzájárul a szovjet-magyar kulturális kapcsolatok kimélyítéséhez.

Osulaki zeneszerző válaszában arról beszélt, hogy nagy várakozással jött a delegáció arra a Magyarországra, amely a Szocializmus útjára lépett. A szovjet nép szeretettel gondol a magyar népre és reméli, hogy a Szovjetunió és Magyarország baráti és kulturális kapcsolatai a jövőben még jobban elmélyülnek.

Osulaki és Vlasov művészek ezután megtekintették az üzem ifjusági termét, ahol éppen több munkástanuló és ifjumunkás társasjátékkal töltötte szabad idejét. Majd meghallgatták az Elektromos Művek énekkarának néhány műsorszámát. Osulaki a dolgozók lelkes tapsa közepette a zongorához ült és egy ideig maga kísérte az éneket.

Végül megnézték az Elektromos Művek színjátszó társaságának műsorát, Szimonov "Az orosz kérdés" című darabjának előadását. /MTI/

A Szovjetunióban nincs egyetlen ember sem lakás nélkül - Előadás a szovjet lakásügyi viszonyokról.

Ki/SK/Jné Ks A Szovjet Kultúra Hónapja keretében rendezett ismeretterjesztő előadások során pénteken délután az állami házak kezeléséért felelős megbízottai előtt Fésüs József tartott előadást a szovjet lakásügyi közigazgatás és házközelés alapelveiről. Bevezetőben kiemelte, hogy a Szovjetunióban - szemben a kapitalista országokkal, ahol csak a tőkés érdekeket tartják szem előtt - az egyenlőség elve lakásügyi téren is maradéktalanul érvényesült. 1912-ben - mondotta - Moszkva lakosságának 20 százaléka úgy rajfáró volt. A szocialista forradalom után lényegesen megváltozott a helyzet. Az öt éves tervek során egészen új városnegyedek épültek. Az első husz évben, 1937-ig 60 millió négyzetméter lakóterületet építettek és ugyanannyire tehető a honvédő háború utáni négy évben épített lakóterület.

A legújabb tervek szerint - mondta befejezésül - a közeli esztendőben 72,4 millió négyzetméter lakóterületet építenek. E részben az állam, részben pedig a közületek és intézmények és mintegy 12 millió négyzetméter lakóterületet épít a magánépítkezés. A szovjet lakásviszonyai máris felülmúlják a kapitalista országok lakásviszonyait és a Szovjetunióban nincs egyetlen ember sem lakás nélkül. /MTI/

K

MTI BELFÖLDI HÍREK

B 44. kiadás 1949. február 18. 2 óra 1 perc

A Szovjet Vöröskereszt munkája az üzemekben és az iskolákban

Gá/Hb/PM Bn Szakasits Árpádné, a Magyar Vöröskereszt elnöknője, pénteken délután teán látta vendégül a Budapesten tartózkodó szovjet kulturális küldöttség tagjai közül Sabanov egészségügyi helyettes minisztert, dr. Budrovot, a Szovjet Vöröskereszt vezetőjét, valamint Kiszlova asszonyt, a VOSZK vezetőségi tagját. Magyar részről megjelent Olt Károly népjóléti miniszter, dr. Weil Emil, az Orvos Szakszervezet főtájkára, Vadas Sára miniszteri osztálytanácsos és a Magyar Vöröskereszt több vezetője. A szivélyes beszélgetés során a szovjet vendégek elismerőleg nyilatkoztak a magyar szociális és egészségügyi intézményekről, majd Sabanov helyettes miniszter a Szovjet Vöröskereszt, illetve a Vörös-Félföld szervezetét ismertette. A szervezet főleg az üzemekben és az iskolákban fejti ki tevékenységét és hálózata az egész országra kiterjed. Kapcsolatokat tart fenn a Nemzetközi Vöröskereszttel és ugyanakkor intenzív munkát fejt ki az országon belül az egészségügyi propaganda terén. Különösen nagy súlyt helyeznek az üzemi munkások közötti felvilágosító munkára s közöttük első segély és önszegély tanfolyamokat rendeznek. Ez a munka kiterjed a baleset-elhárításra is.

Nagy súlyt helyeznek a gyermekvédelmi munkára is, főleg a nagyvárosokban. Kiveszi a részét a Szovjet Vöröskereszt a tbc elleni küzdelemből is s erre a célra védőnőket képez ki, lakáslátogatásokat tesznek és felvilágosító munkát végeznek.

Az iskolákban mindenütt kiépítették a Vöröskereszt szervezetét, minden osztályban van vöröskeresztes megbízott, ugynevezett "szaniter", akit mentőáddával látnak el és esetleges balesetek esetén első segélyt nyújt. A "szanitérek" természetesen szorosán együttműködnek a pionirokkal és a komszomolokkal. A Magyar Vöröskereszt vezetői számos kérdést tettek fel még a szovjet vendégeknek, hogy az ottani szervezet munkáját megismerjék és azok tapasztalatait idehaza hasznosítsák. /MTI/

Sabanov miniszterhelyettes előadása

Népj. & Jné/PM Bn Alexandr Sabanov, a Szovjetunió egészségügyi miniszter helyettese "Felső oktatás a Szovjetunióban" címmel előadást tart február 19-én délután 1/2 6 orakor a Pázmány Péter Tudományegyetem központi épületének aulájában. /MTI/

L

Finogenov festőművész a Képzőművészek Szabadszervezetében

JF- & Sk/Jnó Ks Bn Pénteken délután a Magyar Képzőművészek Szakszervezete fogadást rendezett Finogenov festőművész, a Budapesten időző szovjet kulturális bizottság tagjának tiszteltőre a Magyar Dolgozók Klubja Bajza-utcai helyiségében. A fogadáson nagy számmal jelen voltak a magyar festészet és szobrászat képviselői.

A szovjet vendéget Pór Bertalan üdvözlötte a képzőművészek nevében. Hangsúlyozta, hogy a művészet a Szovjetunióban a nép ügye és ott valóban benne él a nép életében és problémáiban.

Pór Bertalan szavaira Finogenov festőművész válaszolt. - Engedjék meg, hogy átadjam a Szovjetunió művészeinek szívből jövő üdvözlését - mondotta. - A szovjet és a magyar művészetében nagyon sok rokonszenves van. Nagy harc áll a magyar művészet előtt a kultúra frontján, - hangsúlyozta - meg kell szabadítani a kultúrát, tudományát és művészetét azoktól az idegen elemektől, amelyek az elnyomatás idején rárakódtak.

- A szovjet kulturális küldöttség azért jött el Magyarországra, hogy megismeresse itt a szovjet kultúrát, átadhassa a szocializmus országában szerzett tapasztalatokat.

A lelkes tapsal fogadott beszéd után Finogenov festőművész megszonlálta a tiszteletére rendezett grafikai kiállítást és hosszan elbeszélgetett a magyar művészekkel a képzőművészet időszerű kérdéseiről. /MTI/

Szép és olvasó tavaszi és nyári ruhák divatbemutatója

Kn/Jnó/Jnó Ks - A Textilipari Igazgatóság, Finomposztó Ipari Központ, a Pósztoipari Központ és a Ruháipari Központ péntek este tavaszi és nyári divatbemutatót rendezett a textilipari igazgatóság Rákóczi-úti székházában. Ez a divatbemutató ténylegesen más volt, mint a régi divatbemutatók. A régi rendszerben az uralkodó "ári" osztály zártkörű társasága vett csak részt a divatbemutatón, amelyen a dolgozószámára megfizethetetlen áron, mégdrágán kerültek a ruhák bemutatásra. Ma a tetszetős, izlós ruhák a dolgozók igényeihez és zsohához van szabva.

Füldes Pál/megnyitó beszédében kijelentette, hogy a Textilipari Igazgatóság karöltve a többi textilipari szervevel, a textilipari dolgozók erőfeszítése eredményeként szép, olvasó ruhákkal igyekszik hozzájárulni a dolgozók életművójának emeléséhez.

A divatbemutatón a bemutatott női kabátok 4-650 forint, kosztümök 250-400 forint, férfiruhák 220-500 forint közötti áron mozogtak. A szép, izlós, eredeti és olvasó modelleket a nagyszámú közönség lelkes tapsal fogadta. /MTI/

/ igazgató

Gluscsenko professzor előadása Debrecenben

Kir % VG/VG/PM Ks

Debrecen, február 18.

Debrecenben pénteken délután már jóval négy óra előtt zsufolásig telve volt a Magyar Szovjet Művelődési Társaság helyisége, ahol Gluscsenko professzor előadást tartott a "Szovjet agrobiológia alapelveiről". Viharos éljenzés és taps zúgott fel, amikor Gluscsenko az emelvényre lépett Hósev Mihail konzul és Debrecen város vezetőinek kíséretében.

Ménés János polgármester a város dolgozóinak nevében üdvözlölte Gluscsenkot, aki ezután megtartotta előadását.

Gluscsenko professzor előadása elején rámutatott arra, hogy a tudományos biológia alapjait Darwin vetette meg. "A fajok eredete" c. munkájában Darwin bizonyította be tudományosan, hogy a természetben megfigyelhető célszerűség a szervezet szempontjából hasznos elváltozások kiválasztódása révén alakult és alakul ki. Az új növényi és állati formák kialakítását célzó évszázados emberi gyakorlat elomzásával Darwin arra a megállapításra jutott, hogy a természetes és mesterséges kiválasztás utja egy. A mesterséges kiválasztás pedig nem más mint a természet alakítása az ember szükségletei szempontjából. A darwini elmélet a Szovjetunióban fejlődött tovább Timirjazev, Micsurin és Liszenko munkái révén. A természet alakításának materialista elvi alapja, hogy az elváltozások az életfeltételek hatására megfelelően történnek és a fejlődés folyamán szerzett tulajdonságok átöröklődnek. Ebből következik, hogy az egyéni fejlődés és a törzsejlődés, a fajta fejlődése szétválaszthatatlan egységet képeznek.

Az idealista biológia ezt tagadja. Ezáltal nemcsak a darwini elmélet ellen fordul, hanem a természet alakítását is cáfolja és így pesszimizmushoz is vezet.

Gluscsenko professzor részletesen ismertette azt a nagy tudományos bizonyíték-anyagot, amely az idealista biológusok állításait cáfolja. Zárószavaiban a professzor hangsúlyozta, hogy a Szovjetunióban a továbbfejlesztett alkotó jellegű darwinizmus hatalmas elméleti és gyakorlati tömegmozgalom, amelyben a tudományos munkások, növénynevelők és agrónomusok zöme aktívan részt vesz. Ezek a kísérletezők igen gazdag gyakorlati munkával járulnak hozzá a szocialista mezőgazdaság fejlesztéséhez. A micsurinista újítoknak e figyelemremélto mozgalmában az első hely joggal T.D.Liszenkot illeti meg, ezt a népből származó tudóst, aki kiállt a haladó biológia mellett, megsemmisítve az idealista biológia tanait.

Az előadást nagyszámú közönség lelkes tapsal és éljenzéssel fogadta, majd Sántha Kálmán egyetemi tanár mondott köszönetet az érdekes előadásért. /MTI/

B 47 kiadás 1949. február 18. 21 óra 50 perc

"A Komszomol harcoss utja" - Megnyílt a MINSZ-nek a szovjet ifjuság történetét ismertető akadémiaja

BJ/Hb/PM Bn A Magyar Ifjuság Népi Szövetségének ifjusági akadémiaján pénteken nyitották meg azt az előadásorozatot, amelynek célja az, hogy megismertesse a magyar ifjussággal a Szovjetunió ifjusági szervezetének a Komszomolnak harcoss utját és történetét.

A péntek esti előadást Sándor György, a MINSZ főtitkára nyitotta meg. A magyar fiatalság, különösen a munkásifjuság között - állapította meg Sándor György - hatalmas érdeklődés nyilvánul a Szovjetunió fiataljai iránt. A szovjet ifjuság történetének tanulmányozásakor saját jövője útját keresi.

Lukács István előado, a MINSZ vezetőségi tagja, a most meginduló MINSZ folyóirat szerkesztője bevezetőben kijelentette: mi nem úgy beszélünk a Komszomolról, mint egy ifjusági mozgalomról a sok közül - ez számunkra az ifjusági mozgalom, az egyetlen, amely példát mutat, amely helyes uton vezet az ifjuságot a dolgozó nép jövőjéért vívott harcban - A Komszomol az a szervezet, amely megoldotta mindazokat a feladatokat, amelyek a kapitalizmusból a szocializmusba való átmenet korában az ifjuság előtt állanak. És mert előttünk szintén a szocializmus építésének nagy problémái állanak, tanulmányoznunk kell a Komszomol történetét. Feladatunk azonban könnyebb lesz, mint a Komszomolé volt, mert a Szovjetunió megteremtette számunkra a szabad fejlődés biztosítékát.

Lukács István befejezésül hangsúlyozta, hogy a magyar ifjuság is egyre jobban felismeri: sorsa közös a dolgozó nép sorsával és együtt kell dolgoznia vele a szocializmus építéséért. /MTI/

Végeként a Szakszervezeti Tanács kulturoosztályának közönség-szervező kulturiskolája.

Di & Sk/PM Bn Szántó Miklós, a Szaktanács kulturoosztályának vezetője mondott zárobeszédet a kulturoosztály közönség-szervezői részére megtartott kulturiskola vizsgáján. Hangsúlyozta, hogy a munkásosztálynak ugyanúgy, mint az állam vezetésében, a kultúra életében is vezető szerepet kell játszania. A közönség szervezők - mondotta - az új szocialista kultúráért folytatott harc élénjárói. /MTI/

K

B48 kiadás 1949 február 18 21 óra 50 perc

A magyar nehézipar kérdései - Sebestyén János előadása

Ni/Jné/Jné Ks Bn Az iparügyi minisztérium szakszervezeti csoportja által rendezett ipari előadásorozatot pénteken délután Sebestyén János az iparügyi minisztérium nehézipari csoportfőnöke tartott előadást a magyar nehézipar kérdéséről. Az előadásen megjelent Kossa István iparügyi miniszter és Karczag Imre államtitkár.

A hároméves terv előindítása után a gazdasági életünk középpontjába újabb kérdés került az elmúlt évben a nehézipar kérdése. Ennek szükség szerűen kellett következnie, akkor amikor az újraszerelés saakaszából átlépünk nemzetgazdaságunk átalakításának po riódusába. Többé nem elégünk meg azzal, hogy felpítsuk mindazt, ami azelőtt is meg volt, hanem sokkal több gyárat akarunk létesíteni, több életmizert, árut akarunk termelni.

A nehézipar azért kerül gazdasági életünk előterébe, mert kifejllesztése előfeltétele az összes többi nemzetgazdasági ág kifejllesztésének. Az egész nemzetgazdaság összes beruházásának körében a fele a nehéziparra esik.

A nehézipar 1949-es részlettervében, annak számai mutatják, milyen óriási utat tett meg a nehézipar a hároméves terv kezdete óta. Ma a nehéziparnak kivétel nélkül minden egyes gyára jóval többet termel, mint a háború előtt, a harmadik tervévben pedig termelése meg fogja haladni az utolsó békeév 170 százalékát. A fejlődés súlypontja még hosszú ideig a gépgyártásokon kell, hogy legyen. Mindent meg kell tenni kohászati iparunk fejlesztésére. A megkezdett beruházások segítségével nyersvas termelésünk nemcsak gazdaságosabb lesz, hanem 10-12 százalékkal emelkedni fog. Őntődecink technológiájának korszerűsítésével acél- és vasöntvény gyártásunk 30 százalékkal emelhető. A MÁVAG ebben az évben megkezdte új győrsvoinat rozdonytípusának gyártását és elkészíti a legújabb Ganz-Kandó típusu villamos rozdony első példányait. Vagongyártásunk emelkedése az első tervévhez képest 60 százalékos. Az idén sokkal több szénlykocsit építünk, mint azelőtt bármely évben. A Ganz Hajógyár termelése 40 százalékkal emelkedik. Berendezkedünk - Középeurópában egyedül - vasuti gőzdaru sorozatos gyártására is.

Meg kell oldanunk iparunk gépparkjának teljes kicserélését. Köztel termelési emelést jelölt az idei Ganz Vagongyár Dieselmotor gyártásában is. A Hofherr-gyár már az idén 2500 traktort állít elő. Folyik az új magyar Dieselmotor szántótraktor konstruálása, amelyek azzal/egység Diesel-motorral készülnek, melyekkel teherautókat, autóbuszainkat is gyártani fogjuk. Az egységos traktor és autómotorok és típusok bevezetése odig nem ismert szériagyártási lehetőségeket nyit meg.

A nehézipari üzemek beruházásának összege a harmadik tervévben 500 millió forint. /Folyt. köv.

MTI BELFÖLDI HIREK

B49 kiadás 1949. február 18. 22 óra 15 perc  
Időjárás jelentés

& PM/PM Ks A Meteorológiai Intézet jelenti február 18-án, pénteken este:

Az Atlanti Óceánon gyors hullámokban áramlik az enyhe tengeri levegő az Azori szigetektől a Spitzbergáig. Ezek a léghullámok miután elárasztották Európa nagyrészét, most már inkább csak a Brit szigeten, Skandinávia, és a Szovjetunió egyes vidékein okoznak esőket. Közép-Európában csendes, derült idő uralkodik.

Hazánkban pénteken többfelé egy-két fokkal erősödött a felmelegedés, és így Miskolc kivételével mindenütt 10-14 fokig emelkedett a hőmérséklet. Csapadék nem volt.

Budapesten pénteken este a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 773 mm., alig változik.

Várható időjárás szombat estig:

Gyenge szél, kevés felhő, reggel helyenként köd, az enyhe idő tovább tart. /MTI/

Apró Antal felavatta a Magánalkalmazottak Szakszervezetének új székházát

KM/Jné/PM Ks A Magyar Magánalkalmazottak Szakszervezete pénteken este tartotta Jókai utcai székházának avató ünnepélyét. Az ünnepségen megjelent Apró Antal a Szakszervezetek Országos Tanácsának főtitkára, Harustyák József a Szaktanács elnöke, Vas Zoltán miniszter és többen a magyar munkásmozgalom vezetői közül. A köztársasági induló, majd Beethoven házzavató nyitányának elhangzása után Apró Antal mondott üdvözlő beszédet.

- A magyar tisztviselők és irodalkalmazottak szervezete - mondotta - a régi MOSZ jelentős szerepet töltött be mindig szakszervezeti mozgalmunkban.

- Ez a szervezet sokezer harcost adott a magyar munkásmozgalomnak. A szervezet vezetősége az elmúlt hónapokban az ipari szakszervezetek kialakításánál komoly szolgálatot tett a magyar munkásmozgalomnak.

Apró Antal ezután így folytatta: Az új helyiség jelentse egyben azt is, hogy ennek a szervezetnek a tag-sága döntő többségében már nem magán-, hanem állami alkalmazott, mert iparunk, gazdasági életünk államosított szektorában dolgoznak tizezerszámra. Pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja programjában nyilatkozott, hogy célunk a kizsákmányolás megszüntetése. Ez a szép palota jelképezzé ennek a szervezetnek az ercjét, de egyben jelképezzé azt is, hogy ez a székház még vára lesz a szocializmus építésének. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B50 kiadás 1949 február 18 22 óra 15 perc

/A magyar nehézipar kérdéseiről stb. folyt. /Ni/Jné/Jné Ks Bn

Felvetődik a kérdés, el tudjuk-e helyezni hatalmasan megnövekedett termelésünk produktumait. Gyáraink túlnyomó részénél nem az a gondunk, hogy hol szerezzük tovább, hanem az, hogy miképpen tudjuk kielégíteni az állandóan növekvő belföldi és külföldi keresletet. Gőpgyártásunknak az öt éves terv folyamán történő további nagyarányú fejlesztése semmiféle túltel-melési veszélyt nem rejt magában, sőt egészen új nehézipari gyártási ágakat leszünk képesek kifejleszteni, elsősorban a Szov-jetunióval kötött kereskedelmi szerződés segítségével.

A nehézipari üzemek havi 60 millió forint-ait jétől elérkeztünk ahhoz, hogy erre az évre 420 millió forint hozzájárulást irányozhattunk elő a nehéziparban az államháztartás számára.

Az 800 milliós beruházási összegon túl 130 millió forintot tartalmaznak az öt éves terv beruházásainak elő-készítéséhez.

Sebestyén János a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a harmadik tervév átmenet és határvonal egyszerre a magyar nehézipar tervgazdálkodásában. Nehéziparunk hatalmas fejlődést ért el az elmúlt két évben. Ami a jövőt illeti, még egyetlen technikus generációnak sem volt lehetősége azoknak a hatalmas mű-száki feladatoknak a megvalósítására, amelyek előttünk állanak - mondotta Sebestyén János befejezésül. - /MTI/

Szovjet zenei bemutató a Gorkij könyvtárban

Ni/Jné Ks A Szovjet Kultura Hónapjával kapcsolatban pénteken este a Gorkij könyvtárban zenei bemutatót rendeztek, amelynek keretében szovjet zeneműveket játszottak le hangszere-ről. A legkiválóbb szovjet művészek tolmácsolásában esendültek fel a szovjet népdalok bájos dallamai, a klasszikusok halhatatlan alkotásai és könnyű szórakoztató darabok.

A jól sikerült zenei bemutatót rendszeresítik: ezentúl minden pénteken este 1/2 8 órakor izelítőt adnak a szov-jet zenéről a Gorkij könyvtárban. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51 kiadás 1949. február 18. 22 óra 55 perc

/ Apró Antal felavatta a Magyar Magánalkalmazottak Szakszervezetének székházát, 1.folyt. / KM/Jné/PM Ks /

A Székházat építő munkások nevében Boda János főbizalmi mondott üdvözlőt.

- Mi magyar építőmunkások, akik e romházból szakszervezeti székházat emeltünk, tanubizonyosságát adjuk annak, hogy tudjuk kötelességünket hazánkkal és pártunkkal szemben. Ezután Kövess András, a Szakszervezet főtitkára mondotta el avató beszédét.

A székházavató ünnepély a Sztálin Kantate és az Internacionálé elénklésével ért véget. /MTI/

A Gépipari Tudományos Egyesület

Ngy Gy/Jné

és Természettudományi Egyesületek Szövetségének legújabb tag-  
egyesülete 1949. február 19-én délután 5 órakor tartja alakuló  
közgyűlését a MTE SZ V. Szalay u. 4. szám alatti nagytermében.  
A megnyitó beszédet Kossa István iparügyi minisztert tartja;  
felszólalnak Biró Ferenc a WM vezérigazgatója, és Zentai Béla  
országgyűlési képviselő a Tudományos Tanács műszaki titkára.

Oborin szovjet zongoraművész hangversenye

D & Mk/RM Ks Pénteken este Lev Oborin szovjet zongora-  
művész a nemzetközi Chopin verseny győztese a Zeneművészeti  
Főiskola nagytermében önálló hangversenyt adott. Műsorán Bach,  
Beethoven és Muszorgszkij, Csajkovszkij és Rachmaninov szer-  
zeményei szerepeltek. A Zeneakadémia nagyterme zsúfolásig meg-  
telt. A hangversenyen jelen voltak a szovjet kulturális kül-  
döttség művésztagjai, Kruglikova, Gamrekeli, Begunova  
és Nyecsájev, valamint a magyar művészi élet számos kiválósága.  
A nézőközönség mindvégig elragadtatással feszült figyelemmel  
hallgatta a Sztálin-díjas szovjet zongoraművész kitűnő  
játékát s az egyes számok után percekig tartó zúgó tapsvihar-  
ral ünnepelték a kiváló szovjet zongoraművészt. /MTI/

v é g e

K